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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETÎ 

Birinci Oturum 

İçişleri Bakanlığı 1952 yılı Bütçesinin tümü 
üzerinde görüşüldü. 

Birleşime ara verildi. 

Başkanvekili Kâtip 
Kayseri Milletvekili Kayseri Milletvekili 

F. Apaydın t. Kirazoğlu 

Kâtip 
Çorum Milletvekili 

S. Baran 

îkinci Oturum 

içişleri Bakanlığı; 
Emniyet Genel Müdürlüğü; i 
Jandarma Genel Komutanlığı; 
Dışişleri Bakanlığı 1952 yılı bütçeleri kabul 

edildi. 
Maliye Bakanlığı Bütçesinin tümü üzerin­

de görüşüldü. I 

Tasarılar 
1. —• 1951 yılı Bütçe Kanununa bağlı A/l ve 

A/2 işaretli cetvellerde değişiklik yapılması 
hakkında kanun tasarısı (1/352) (Bütçe Komis­
yonuna) 

2. — Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğü 1951 
yılı Bütçe Kanununa bağlı A/l ve A/2 işaretli 
cetvellerde değişiklik yapılması hakkında kanun 
tasarı (1/353) (Bütçe Komisyonuna) 

3. — Devlet Üretme Çiftlikleri Genel Müdür­
lüğü 1951 yılı Bütçe Kanununa bağlı A/2 "işa­
retli cetvelde değişiklik yapılması hakkında ka­
nun tasarısı (1/354) (Bütçe Komisyonuna) 

4 . — Posta, Telgraf ve Telefon İşletme Ge­
nel Müdürlüğü 1951 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
A/l ve A/2 işaretli cetvellerde değişiklik ya­
pılması hakkında kanun tasarısı (1/355) (Bütçe 
Komisyonuna) 

5. — Türkiye Cumhuriyetiyle Dominik Cum­
huriyeti arasında imzalanan Dostluk Andlaşma-
sının onanması hakkında feanun tasarısı 
(1/356) (Dışişleri Komisyonuna) 

önergeler 
6. — İstanbul Milletvekili Hadi Hüsman'ın, 

Birleşime ara verildi. 
Başkanvekili Kâtip 

Ağrı Milletvekili İsparta Milletvekili 
O. Yardımcı 8. Bilgin 

Kâtip 
Tokad Milletvekili 

•M. Önal 

Üçüncü Oturum 
Maliye Bakanlığı Bütçesinin bâzı bölümleri 

komisyona verildi. Diğer bölümleri kabul edildi. 
Devlet Borçları 1952 yılı Bütçesi kabul olun­

du. 
Millî Eğitim Bakanlığı 1952 yılı Bütçesinin 

tümü üzerinde de görüşüldü. 
27 . II . 1952 Çarşamba günü saat 10 da top­

lanılmak üzere Birleşime son verildi. 
Başkanvekili Kâtip 

Manisa Milletvekili istanbul Milletvekili 
M. Tümay F. Tekil 

Kâtip 
Çanakkale Milletvekili 

ö. Mart 

Dilekçe Komisyonunun 26; II 1952 tarihli Haf­
talık Karar Cetvelindeki 1489 sayılı kararın 
Kamutayda görüşülmesine dair önergesi (4/229) 
(Dilekçe Komisyonuna) 

7. — İstanbul Milletvekili Hadi Hüsman'ın, 
Dilekçe Komisyonunun 26 . I I . 1952 tarihli Haf­
talık Karar Cetvelindeki 1532 sayılı kararın 
Kamutayda görüşülmesine dair önergesi (4/230) 
(Dilekçe Komisyonuna) 

8. — İstanbul Milletvekili Hadi Hüsman'ın, 
Dilekçe Komisyonunun 26 . I I . 1952 tarihli Haf­
talık Karar Cetvelindeki 1565 sayılı kararın 
Kamutayda görüşülmesine dair önergesi (4/231) 
(Dilekçe Komisyonuna) 

. . . . . . ı . 

Raporlar 
9. — Türkiye ile Hindistan Dostluk Andlaş-

masınm onanmasına dair kanun tasarısı ye Dış­
işleri Komisyonu raporu (1/317) (Gündöme) 

10. — Türkiye ile Pakistan arasında Dostluk 
Andlaşmasmın onanması hakkında kanun tasa­
rısı ve Dışişleri Komisyonu raporu (1/259) 
(Gündeme) 

2. — HAVALE EDİLEN KÂĞITLAR 



B Î R Î N C Î O T U R U M 
Açılma saati : 10,12 

BAŞKAN — Başkanvekili Celâl Yardımcı 

KÂTİPLER : Muzaffer Önal (Tokadj, Sait Bilgiç a). 

•S*B» 

BAŞKAN — Yoklama yapılacaktır. 
(Yoklama yapıldı). 

3. — YOKLAMA 

BAŞKAN — Birleşimi açıyorum. 

4. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

/. — 1952 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve Büt­
çe Komisyonu raporu (1/269) 

A) Millî Eğitim Bakanlığı Bütçesi 

2. — Ankara Üniversitesi 1952 yılı Bütçe 
Kanunu tasarısı ve Bütçe Komisyonu raporu 
(1/270) 

3. — İstanbul Üniversitesi 1952 yılı Bütçe 
Kanunu tasarısı ve Bütçe Komisyonu raporu 
(1/276) 

4. —: istanbul Teknik Üniversitesi 1952 yılı 
Bütçe Kanunu tasarısı ve Bütçe Komisyonu ra* 
poru (1/277) 

5. — Beden Teriiy6si Genel Müdürlüğü 1952 
yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve Bütçe Komisyona 
raporu (1/271) 

Efendim, dün saat 24.te nihayet bulan Bir­
leşimde müzakeresi yapılıp karara bağlanması 
icabeden: takrirler. vardı. Malûmu âlileri takririn 
birisi dünkü tarihte verilmişti, gece saat 3 e ka­
dar çalışılmasını mutazammm olduğu için bunu 
reye arzetmiyorum. 

Mesai saatinin tesbiti hakkında verilmiş iki 
takrir vardır. Şimdi bu takrirleri tekrar okuta­
cağım. 

FERİDUN FİKRÎ DÜŞÜNSEL (Bingöl) — 
Bu hususta Divanın bir kararı yok mudur? 

BAŞKAN— Önergelerden birisi bu sabah, 
şimdi verildi. Takdir buyurursunuz-ki, Divanca 
bir. araya gelinerek tezekkür edilmesi ve Karara 
bağlanması mümkün olmamıştır, 

Yüksek Başkanlığa 
Bu gece 'saat bire kadar çalışmayı arz ve tek­

lif, ederim. 
Balıkesir 

Müfit Erlmyumcu 

Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Bütçe dolayısiyle toplantıların aşağıdaki mâ­

ruz şekilde yapılmasını teklif ederim : 
Erzurum. 

Enver Karan 

Saat :9 - 13, 14 - 19, 20 - 24. Bu suretle üç 
saat tasarruf edilmiş olacaktır. 

Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Terkikına mecbur olduğumuz on üçü katma 

olmak üzere yirmi üç bütçe vardır. Buna muka­
bil üç gün gibi çok kısa bir zamanımız kalmıştır. 

Bu itibarla, gece çalışmalarımızın saat yirmi 
bir ile iki arasında, gündüz ise dokuz - o n üç 
ve diğer saatlerde eskisi gibi çalışmak zarureti 
karşısında bulimduğumuzdan teklifimin oya arze-
dîlmesini rica ederim. 

Sivas 
Şevki Ecevit 

BAŞKAN — Dün verilen takrir hakkında ar­
kadaşlar konuştu. Bugün verilen takrirler mesai 
saatlerinin 9 dan 13 e, 14 ten 19 a, 20 den 24 e 
kadar 'tanzimine mütaalliktir. 

FERİDUN FİKRİ DÜŞÜNSEL (Bingöl) — 
Arkadaşlar; samimî olarak konuşalım; bütçenin 
bir Mart günü tatbik edilebilmesi için 29 Şubat 
sabahı Hükümete teslim edilmesi lâzımdır. Çünkü 
29 ncu günü vilâyetlere tebligat yapılması zaru-
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ridir; bu, bir dedahattir. Vazifenin ifası yönünden 
bunu tatbik etmek, şu hale göre mecburidir, önü­
müzdeki sene için inşallah başka teklifimiz olur 
da bu işi hallederiz. Bu itibarla bu önergelerden 
bir tanesi 9 dan 13 e kadar... (Gelmezler essleri). 
Müsaade buyurun, dokuzdan 13 o kadar, 14 ten 
19 a kadar, 20 den 24 e kadar" çalışılmasını teklif 
ediyo r. E ger bu teklif e iltihak. buyurursanız bu 
gece için 2 saat temdit etmek suretiyle ve yarın 
sabah da 9 da... 

SÎNAN TEKELİOĞLU (Seyhan) — Nasıl 
kalkacaksın? 

FERİDUN FİKRÎ DÜŞÜNSEL (Devamla) 
— Paşam, sen ne zamanlarda ne şekillerde kalk­
mış adamsın malûm; itiraz sana düşmez. 

Binaenaleyh geceden de 2 saat kazanıyoruz, 
yarm da sabaha kadar bimennihilkerim devam 
ederiz, bu şekilde inşaallah -hüsnü hitama nail 
olur. 

BAŞKAN— Efendim, bir hususu anlamak 
lâzımdır. Feridun Fikri arkadaşımız, Enver 
Karan arkadaşımızın gece mesaisin;! tânzim eden 
ye yirmiden yirmi dörde ve diğer arkadaşların 
24 ten ikiye kadar olan tekliflerinin oya kon­
masını istiyorlar. Saatleri ayrı ayrı oyunuza 
arzediyorum. Enver Karan arkadaşımızın takri­
ri yirmiden yirmi dörde kadar devamı mutazam-
mmdır. Bugün on dörtten on dokuza kadar de­
vamı tazammuıı eden teklifi oyunuza sunu­
yorum. Kabul edenler.., Etmiyenler.., Kabul edil­
miştir. Yirmiden yirmi dörde kadar çalışılma­
sı teklifini kabul edenler... Etmiyenler.., Kabul 
edilmemiştir. Yirmiden ikiye kadar olan ça­
lışma teklifini oyunuza arzediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Efendim, yine. müzakeresi yapılıp karara 
bağlanması, ieabeden kifayeti, müzakere tekrirle­
ri vardır. 

FERİDUN FİKRİ DÜŞÜNSEL (Bingöl) — 
Reis-bey, yarın sabah bu cemaati bulamazsınız. 
Lütfen yarm sabah saat 9 da toplanılmasını re­
ye koyunuz. 

BAŞKAN — Onun için ayrı bir takrir verir­
siniz, arada hallederiz. . 

Yüksek Başkanlığa 
..• Miillî Eğitim Bakanlığı Bütçesi üzerindeki 

konuşmalardan kâfi miktar tenevvür ettik. Mü-' 
^kerenin kifayetinin oya 'könulînasmı • arz ve 
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teklif eyleriz. 

Aydın Aydın 
Şevki Hasırcı Baki ökdem 

Muğla 
Nâtık Poyrazoğlu 

Yüksek Başkanlığa 
Millî Eğitim bütçeleri üzerinde yeter sayıda 

arkadaşlar konuşmuş ve muhalefet görüşü de 
açıklanmıştır. Bakanın izahatından sonra müza­
kerelerin yeterliğinin oya konulmasını ve mad­
delere, geçilmesini arz ve teklif ederiz. 

Giresun Giresun 
Mazhar Şener Hayrettin Erkmen 

i ESAT OKTAY (Kars) — Efendim; ben ki-. 
ı ' fayet aleyhinde konuşacağım. 

Bütçe; hem geçen senenin tenkidi ve gözden 
geçirilmesi, hem de gelecek sene için bir senelik 
programdır. 

Bir defa vaktin dar olması itibariyle konuş-
malar beş dakikaya indirildi. Beş dakika içinde 
rie kadar konuşmak imkânı vardır, takdir eder­
siniz. Bu beş dakika beş dakika olarak da kalmadı. 
Meselâ Millî Eğitim bütçesinde, gayet mühim ve 
memleketin her tarafını alâkadar eden bir mevzuda 
yalnız altı arkadaşımız konuşabildi. Bu konu­
şan arkadaşlar da gayet mahdut mevzulara te­
mas ettiler, Tekrar da yoktur. Meselâ Üniver­
site, yüksek okullar bahsi hiç geçmedi, konuşul­
madı. • ' 

Sonra birçok arkadaşlarımızı sualleri var­
dır. Suallerin cevaplarını alamadık. 

Arkadaşlar; bâzı mevzular var ki, nemiz 
hiç' temas edilmemiştir. Biliyorsunuz arkadaş­
lar, kimsesiz çocuklar dâvası vardır. Şu kimse­
siz çocuklar dâvası ile gerek muvafık gerek mu­
halefetten birçok arkadaşlar ilgilenmektedir. 
Bunları, yüksele huzurunuzda beş dakika veya on 
dakikaya sığdırmak suretiyle de olsa. arzetmek 
istiyoruz. Buna imkân verilmiyor. îki günü­
müz kalmıştır, vaktin darlığını ben de takdir edi­
yorum.! îcabecliyorsâ tatil yapmıyalım. (Yemek 
fasılası lâzım sesleri).' Hiç. oruç tutmadık mı arka-

| daşlar? (Gürültüler). 
i FERİDUN FÎKRÎ DÜŞÜNSEL (Bingöl) — 
j Efendim, saat 10,30 oldu, hâlâ görüşmelere geçe­

medik. 
• ESAT OKTAY (Devamla) - - Eri mühim W. 

i mevzüdui', rica ederim," 6 kişinin könu|masiyle. 
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geçiştiriİemez. Bırakalım 20 - 30 İrişi konuşsun. I 

Ben kifayetin aleyhindeyim. 
YUSUF AYSAL (Kütahya) — Usul hakkın­

da konuşacağım. (Şiddetli gürültüler, vakit kay­
bediyoruz sesleri, olmaz sesleri). 

BAŞKAN — Söz veriyorum, kifayet takriri 
vardır, Kifayet aleyhinde ancak bir kişiye söz 
verilir. Müsaade buyurun Yusuf Bey, kürsüden 
inin, rica ederim. 

YUSUF AYSAL (Kütahya) — Usul hakkın­
da söyliyeceğimi ifade ettim. Hükümet konuştu, 
son söz milletvekilinindir.. Bana usul hakkında 
söz vermeye mecbursunuz. (Söylesin, söylesin 
sesleri). 

BAŞKAN — Buyurun, 
YUSUF AYSAL (Kütahya) — Arkadaşlar, 

ben buraya konuşmak için çılanadım. Yalnız 
çok hürmet ettiğim muhterem Başkanımın daha 
munis bir çehre ile ve beni dinledikten sonra 
hüküm vermesi icap ve iktiza ederdi. Ben huzu­
runuzu her zaman rahatsız etmem. Hassaten biz 
hukukçu arkadaşlarımızı senenin on bir ayında sa­
bır ve tahammülle dinliyoruz. Buraya yalnız 
tüzük hükümlerinin Başkanlık tarafından yerine 
getirilmesini hatırlatmak için çıktım. Notlarımı 
buradan Bakan arkadaşıma vermelde iktifa ede­
ceğim. 

BAŞKAN — Efendim, dünkü birleşimde en 
son olarak bakan konuştuğuna göre İçtüzük ah­
kâmına tevfikan son söz Milletvekilinindir. Şu I 
itibarla arkadaşımızın mütalâası yerindedir. Ba­
kandan sonra söz sırası Mustafa Reşit Tarakeı-
oğlunun'dur. (Yok sesleri). 

Halide Edip Adıvar... (Burada sesleri). 
Mustafa Reşit Bey geliyorlar, özür dilerim. 
MUSTAFA REŞİT TARAKÇIOĞLU (Trab­

zon) — Memleket evlâdının talim ve terbiye iş­
leri için Hükümetin gayretlerini takdir etme­
mek insafsızlık olur. Şu kadar ki bu çalışmalar 
memleketin içtimai ve iktisadi bünyesine, millî 
karaktere uygun olmazsa yapılan gayret ve 
masraflar hedeflerim bulmamış demektir. Bü­
yük milletimizin tek yaşama ve yayılma unsu­
ru olan gençliğimizin talim ve terbiyesi. husu­
sunda inandığımız esasları beş dakika içinde ne 
kadarı mümkün ise o kadarını arzedeceğim. 

1. 20 bin kadar köyde okul binamız. yok­
tur. Kabul ettiğimiz sekiz milyon lira ile yılda 
beş yüz bina yapılabileceğine göre ancak, 40-50 | 
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yıl sonra her köyde bir okul binamız olacak 
demektir. Bugün ilköğretimin maaş ve ücret­
leri yüz bin lirayı aşmaktadır. Bütün köylerde 
birer ilkokul açıldığı zaman bütçe bina, maaş 
ve ücret karşılığı olarak yarım milyara yakın 
bir yük yüklenecektir ki, pek ağırdır. İlk tah­
sili her tarafa yaymak müddetini kısaltmak 
vo bütçenin yükünü hafifletmek için ne gibi 
tedbirler düşünülmektedir. 

2. İlk tahsil mecburi olduğuna göre muh­
taç çocukların kitap ve kırtasiyelerini bedava 
temin edemez miyiz ? . 

3. Anayasanın 80 nci maddesinde (Her tür­
lü öğretim serbesttir) denilmektedir. Bu hük­
me uyarak hususi okul açmak istiyenlerin teşeb­
büslerini kolaylaştırmak için bir tasavvur var-
mıdır? 

4. İlkokullarda tatbik edilegelmekte olan 
sınıf usulünün iyi netice vermediği hiç değilse 
dördüncü ve beşinci sınıflarda gurup usulünün 
tatbik edilmesi ileri sürülmektedir. Bakanlığın 
düşüncesi nedir? 

5. İlkokullara 5-6 yaşındaki çocukları da 
almak için bir tasavvur var mıdır? 

6. Talim ve terbiyemizdeki esaslar pek es­
kidir. Bunlar tâ Tanzimattan beri hemen hemen 
aynı şekildedirler. Bu esaslar bilhassa memur 
yetiştirmeye matufturlar. Türkiye ise bugün 
makine ve teknik hayatına büyük bir istekle 
girmiş bulunuyor. Binaenaleyh, ekonomi mihr 
ver olmak üzere, çalıştırarak öğretecek ve şah­
si teşebbüsten zevk aldıracak, eli nasırlı bir 
gençlik meydana getirecek yepyeni bir millî 
eğitim plânı tanzim edilse nasıl olur? Bu suret­
le maarifimizin yüzünü kuru kuruya Garp tak­
litçiliğinden millî bünyenin icaplarına döndüıv 
sek daha isabetli olmaz mı? 

7. Şu son yıllarda köylere kadar ortaokul 
açmak hevesi var, bunlardan yetişen gençler 
köy hayatından tiksiniyorlar, fakat kasaba ve 
şehirlere de intibak edemiyerek avare dolaşıyor­
lar. Tarım Bakanlığı ile anlaşarak köy ilkokul­
larından mezun olanlara köyde çalışıp kazana­
rak rahat bir hayat sürmelerini temin için top­
rağı, hayvanı toprak ve hayvan mahsullerini ve 
bunların sanatlarını öğretsek daha yerinde bil­
iş yapmış olmaz mıyız? Şehir ve kasaba ilkokul­
larından mezun olduktan sonra başka tahsil 
yapmıyacak olanları meslekî ve tekniğe ait 
kurslarda yetiştirsek, sahil çocuklarına deniz, 
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nakliyeciliği, komüsyönculük, deniz mahsulleri 
slnatlarıni Öğretsckhayatlarını daha kolay ve 
daha erken kazanmış olmazlar mı?' 

8. Gençlerin kalblerini daha çok ısıtıp bir 
iç inzibatı yapmak hususunda ahlâk derslerinin 
rolü pek mühimdir. Bizim okullarımızda ise bu 
dersler okutulmamaktadır. Hrfzıssıhha mikro­
bu've ondan sakınmayı nasıl öğretirse ahlâk da 
kötülüğü ve ondan korunmayı öğretir. Ahlâk 
derslerinin ilk, orta ve teknik okulların pro­
gramlarına konulması çok yerinde olan bir ih­
tiyacı temin edecektir. 

BAŞKAN — Millî Eğitim Bakanlığı Bütçe­
sinin tümü üzerindeki müzakerenin kifayetini 
oyunuza arzediyorum. Kabul edenler... Etmi-
yeıiler;.. Kabul edilmiştir. 

Bölümlere geçilmesini kabul edenler... Etmi-
yenler';. Kabul edilmiştir. 

B. Lira 
101 Bakan ödeneği 5 400 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

201 Aylıklar 121 484 327 

. AGÂH EROZAN (Bursa) — Muhterem arka­
daşlar, Millî Eğitim. Bütçesinin aylıklar faslm-

• dâiri konuşmamın .esası kadrosuzluk yüzünden 
terfi edemiyen ilkokul hocaları içindir. 

Muhterem arkadaşlar, ilkokul hocası ve ilk­
okul tahsili bu memlekette her dâvamızın teme­
lidir. Gönül istiyor ki, ilkokul hocası müddetini 
doldurmuş olduğu halde yıllardan beri terfi 
edememiş olmasın, mâlî kifayetsizlik içinde bo-
câlamasin! 

Arkadaşlar, bu memlekette her türlü dâvayı 
hâlletmek istiyorsak, her şeyden evvel ilkokul 
hocasının neşe ve şevk içinde çalışmasını te­
min etmek lâzımdır. 

Sayın Bakandan ve Hükümetten rica ediyo­
rum;1 kadrosuzluk yüzünden terfi edememiş bu 
memlekette tek ilkokul hocası kalmamalıdır ar­
kadaşlar. 

Yine yüksek takdirinize arzediyorum, eski 
iktidar zamanında Sayın înönünün tarih bo­
yunca enbüyük hatası «Ben yirmi liraya ilk­
okul hocası bulurum» sözüdür. Bunu tarih af-; 
fetmiyecektir. 

NAŞİT FIRAT (Ordu) —Kastı o noktadan 
başlaması idi, buğun siz bu sözleri sarf edemez­
siniz,' 
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I BAŞKAN — Vasfi Mahir Kocatürk. 

VASFİ MAHİR KOCATÜRK (Gümüşane) 
— Arkadaşlar, öğretmenlerin terfii meselesi 
üzerinde iki söz arzedeceğim. Bu mesele maale­
sef halledilmemiştir. 

Geçen sene bütçe müzakereleri esnasında 
öğretmenlerin terfii işi için konuşmayı arzu 
eden arkadaşlar konuşmak üzere iken Millî Eği­
tim Bakanı kürsüye çıkmış, bu meselenin halle­
dildiğini, o yıl için Meclisten tahsisat istediği­
ni, tahsisat alındığı takdirde bütün öğretmenle­
rin terfi ettirileceğini söylemiştir. Bunun üzeri-
no bu meselenin müzakeresine de lüzum kalma­
mıştır. Millî Eğitim Bakanı bu arzusunda şüp­
hesiz samimiydi. Bunu muaheze için söylemiyo­
rum. Yalnız o sene öğretmenlerin terfi ve ter­
fihi teinin edilemedi. Arzedeceğim küçük nokta 
açık vo kanuni bir hususiyettir : öğretmene üç 
yılı doldurduğu zaman terfi hakkı kanunen ve­
rilmiştir. Kanunun verdiği bu hakkı yıllardan 
beri Devlet vermemektedir. Halbuki vatandaşın 
açık hakkıdır. İlgili mahkemeye müracaat etse 
alması gerekir. Senelerden beri öğretmen terfi 
müddetini doldurmakta, hakkı tahakkuk etmek­
te, lâkin kadro yoktur cevabiyle bu sarih hak­
kını alamamaktadır. Halbuki bu kadro mesele­
si vazıh ve kanuni bir şey olsa diyecek şeyimiz 
kalmaz. Kadro bâzı sene vardır, bâzı sene yok­
tur. Birçok öğretmenlerin terfii sırasında var­
dır, o öğretmenler terfi ederler, birçoklarının 
terfii zamanında da yoktur, onlar terfi edemez­
ler. Bâzı öğretmen üç terfii muntazaman alır, 
bâzısı almaz. Bir yerde ki kanunun hükümleri 
böyle tesadüflere bağlıdır, orada kanunun var­
lığını idda etmek biraz müşkül olur ve bir kanu­
nun ki hükmü adaletli ve umumi değildir, 
onun kanunluğundan şüphe etmek hakkımızdır. 
Bu meselenin tesbit ve temini lâzımdır. Denebi­
lir ki eğer bu milletin bütçesi üç senede bir öğ­
retmenleri terfi ettirmeye kâfi değilse bu müd­
det dört seneye, beş seneye çıkarılabilir. An­
cak kanunun vadettiği hakkın, sırası geldiği za­
man, vatandaş tarafından alınması lâzımdır. 
Kanunun verdiği hakkın tesadüflere bağlı kal­
ması, hak sahiplerinin bundan tesadüfen isti­
fade etmesi veya edememesi haksızlığı cari, ol­
mamalıdır. Bugün bu terfi, meselesi öğretmen­
ler için kanuni bir meseledir. Millî Eğitim Ba­
kanından bunun göz önüne alınmasını- rica ede-

I riz ve bekliyoruz! 
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MÎLLÎ EĞÎTÎM BAKANI TEVFÎK İLERÎ 

(Samsun) — Evvelâ şunu arzedeyim ki, Millî 
Eğitim Bakanlığına bağlı orta ve teknik tedri­
satta terfi zamanı geldiği halde terfi edememiş 
arkadaş yoktur, beanşart ki, teftişler neticesin­
de terfie hak kazanmış olsunlar. 

İlköğretime gelince: Bu sahada çalışan öğ­
retmen arkadaşlarımızdan terfi zamanı geldiği 
ve iki üst dereceyi aldığı halde kadro darlığı 
yüzünden terfi edememiş iki bini mütecaviz 
öğretmen arkadaş vardır. Buna mukabil geçen 
1951 yılı içinde 4310 ilkokul öğretmeni terfi et­
tirilmiş bulunuyor. Şunu da ilâve edeyim ki, 
mevcut kadro en âdil bir şekilde tevzi edilmek­
tedir. Elimizde eğer 40 liralık bir kadro varsa 
bunu bekliyen öğretmenlerin birinci sıradakini 
alıyoruz. Çemişkezek'te Ahmet Bey veya înegöl-
de Ayşe Hanımsa arayıp buluyoruz. Bu hususta 
kıdem tabloları. hazırladık, tamim ettik, neşre­
deceğiz. 

îlkokul öğretmenlerine yüksek Meclis ne ver­
se onu hak ettiklerine ve edeceklerine kaaniim. 
Hakikaten hem fedakârdırlar, hem muvaffak 
oluyorlar, hem de ıstırap içindedirler. 

Şunu da arzedeyim ki, kadrosuzluk yüzün­
den terfi edemiyen memur yalnız Millî Eğitim 
Bakanlığında değildir. Adalet Bakanlığında da 
vardır., Bayındırlık Bakanlığında da vardır, 
Sağlık Bakanlığında da vardır. Ancak bütün 
bunların içinde en az maaş alan ilkokul öğret­
menlerinin bu terfie nail olmalarını çok arzu 
ederiz. Dün de arzettiğim gibi, geniş bir kadro 
kanunu ile huzurunuza geleceğiz ve o zaman 
işi kökünden halletmiş olacağız. Bugün bütün 
imkânları kullanmışızdır arkadaşlar. 

.BAŞKAN — Bölümü oyunuza arzediyorunı. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

B. Lira 
202 Ücretler 17 219 680 

' BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

203 Geçici hizmetliler ücreti 321 500 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

204 Yabancı uzman, öğretmen ve 
hizmetlilerle bunlara yardımcı 
personelin ücretleri 662 052 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
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B. Lira, 
206 4178 ve 4598 sayılı kanunlar. 

gereğince yapılacak zam ve 
yardımlar 4 970 9.22 

" BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

207 Yabancı dil bilenlere 3656 sa­
yılı Kanunun '5 nci maddesi ge­
reğince ödenecek para mükâ­
fatı 50.000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

209 5434 sayılı Kanunun 14 ncü 
maddesinin (D) i'ıkrasiyle 34, 
38 ve 39 ncu maddeleri gere­
ğince T. C. Emekli Sandığına 
yapılacak ödemeler 7 491 795 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

210 Temsil ödeneği 2 100 
BAŞKAN — Kabul edenler... . . 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

217 Kanunları gereğince verilecek 
ücret ve tazminatlar 6 776 347 

VASFİ MAIIÎR KOGATÜRK (Gümüşane) 
— öğretmenlerin ücretle!*! hakkında* söylene­
cek bir, ilki söz vardır. 

Maarif teşkilâtımızda öğretmenlere bir ma­
aş verilmektedir, bir de buna ilâveten ücret 
verilmektedir, öğretmenin okutacağı ders sa­
ati tâyin edilmiş, bu saate mukabil bir maaş 
tahsis edilmiştir. Bir de bu saatten fazla oku­
tulan derslerden dolayı öğretmene ayrıca ücret 
verilmektedir. Bu, pek de uygun bir şey de­
ğildir, Zira okutacağı saat kanuni ve aynı za­
manda meslekî esaslara göre-tâyin edilmiştir. 
Bir lise öğretmeninin haftada 15 saat ders 
okutması normal telâkki edilmiştir. Bundan 
fazlasının verimli olmıyaeağı kanaati vardır. 
Demek ki haftada 15 saate göre maaş almakta­
dır. Şimdi bu öğretmen haftada 24 saate ka­
dar ders okutabilir, bunun için de maaşından 
başka ayrıca ücret alır. Burada bir. kanunsuz­
luk ve mantıksızlık var gibidir. Meslekî bakım­
dan haftada 15 saat verimli olduğuna göre, 
bundan fazlasının okutulmaması iâzımgeliyorsa 
buna ne ders verilir, ne de ücret verilir.' Eğer 
15 saatten fazla okutmak mümkünse, meslekî 
bit mahzur yoksa, kanunen •okutulacal; miktar 

— 953 
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20 veya 24 saattir denir, ona göre maaş tahsis 
edilir. Bu şekil, hem memurun maaş ve ücret 
ıgibi iki hükme tâbi olmaması, hem de meslekî 
haddini seyyal bir hale getirilmemesi bakımın* 
dan çok i'salbetli bir hareket olacaktır. 

[Bir nokta daha, bu usul ayrıca tatbikatta 
adaletsizliklere sebep olmaktadır, öğretmen 
15 saatten sonra 9 saat ilâve ücreti alırsa mü­
himce 'bir miktar tutar ve itama edilecek, bir 
şey olur. Bu ücret meselesi ancak büyük şe-
ıhirlerde ve kalabalık mekteplerde vardır. Mev­
cudu az mekteplerde, ufak şehir ve kasabalarda 
yoktur. Bu sebeple ücretsiz (bölgelerden ücretli 
'bölgelere aktarılmasını i'stiyen öğretmenler mü-
temadiyn nakil talebinde bulunmaktadırlar. 
Bunların nakillerinde de aynı adeletsizlik cari­
dir. Bir öğretmenin tâyini veya nakli sırasında 
kayTbettiği ücreti de nazarı itibara almak lâzım­
dır. Bu hususun düzeltilmesi icaheder. 

BAŞKAN — Bölümü oyunuza sunuyorum. 
(Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

B. 
£19 

Lira 

301 

302 

303 

304 

305 

Türlk ve İslâm Ansiklopedile-
riyle klâsik eserlerin tercüme 
ve hazırlanması işlerinde çalış­
tırılacak memurlara ve mesai 
saati dışında çalıştırılacak 
Cumhruhaşkanlığı Filârmonik 
Orkestrası üyelerine verilecek 
fazla mesai ücretleri 
BAŞKAN — Kaibul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
(Merkez daireleri b'üro giderleri 
(BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
İller büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
(Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
(Basılı kâğıt ve defterler 
BAŞKAN — Kahul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Posta, telgraf ve telefon ücret 
ve giderleri 
(BAŞKAN — KaJbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Kira bedeli 
BAŞKAN — Kahul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

34 500 

51 500 

62 200 

90 000 

386 000 

140 000 

1952 
B. 
306 

O 

307 

308 

309 

310 

(Giyecekler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Yolluklar 
BAŞKAN — Kaimi edenler... 
Etmiyenler... Kaibul edilmiştir. 
4598 sayılı Kanun gereğince 
ödenecek tedavi giderleri ve 
yollukları 
BAŞKAN ~~ Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Taşıt giderleri 
BAŞKAN — Kaibul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Yabancı memleketlerdeki öğ­
renci müfettişlikleri giderleri 

Lira 
6 000 

1 062 Ö50 

141 500 

85 310 

69 765 

iSAMİH İNAL (Gazianteb) — Muhterem ar­
kadaşlar; yabancı memleketlerde tahsil eden 
gençlerimiz meyanmda Yakın - Şark medrese­
lerinde dinî ilimler tahsili ile meşgul pek çok 
gençlerimizin durumunu teşrih etmek istiyorum. 

Bütün formalite hilâfına da olsa, bu husus­
taki tahsil; görülen rağbet karşısında kabulün­
den içtinap edilemiyeeek bir hale gelmiştir. Her 
türlü çarelere baş vurarak memleketimizin bir­
çok köşelerinden gençlerimiz komşu memle­
ketler medreselerinde tahsile devam etmektedir. 
Yakın mesmuatıma göre, bugün yalnız Mısır 
medreselerinde bunların mevcudu 90 ı aşmak­
tadır. Bağdat, Şam ve Halep medreselerindeki-
ler de mühim bir miktara baliğ oluyor. 

Bütün himaye ve kontrol imkânlarından ha­
riç yüzlerce vatan çocuğunu buralara sevkeden 
saikı aynen kabul etmenin ve onları Hüküme­
tin himaye ve kontrolü altında bulundurmanın 
memleket için daha hayırlı olacağına kaani bu­
lunuyorum. 

Bugünkü durumda birçok menfi cereyanla­
rın geniş imkânlar bulduğu bu memleketlerde 
çocuklarımızın da bundan müteessir olmıyacağı-
nı kim temin edebilir? Yarın kendi sahalarında­
ki ilimlerini ikmal ile yurda dönüp bilhassa 
Diyanet İşlerimize müracaatlarında, ellerindeki 
diplomaya istinaden bir imtihanla vazife veri­
leceğine göre, ilerisi için her hangi bir suizannı 
nasıl bertaraf edebiliriz? Vakıaları kabul. ede­
rek çarelerini vaktinde yapmak müspet olan iş­
lerdendir. Bu gençlerimizi de her hususta hiımy 

m-
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ye ve kontrolümüze alarak icabederse bu mem­
leketlere de talebe müfettişleri yollamak sure­
tiyle gidişatlarım göz önünde bulundurmayı 
vatanın selânıctı için lüzumlu gördüğümden 
Hükümetin dikkat nazarına arzetmckte fayda 
görüyorum. -

B A Ş K A N — Bölümü kabul'edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

' f : 

B. Lira 
408 5805 sayılı Kanun gereğince 

Anıtlar Yüksek Kurulu üyeleri­
ne verilecek huzur hakları ve 
yolluklar 10 000 
BAŞKAN — Kabul. edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

415 Müzeler ve anıtlar giderleri 5Q0 000 

NUBl OCAKCIOÖLU (Malatya) — Muh­
terem arkadaşlar; yurdumuz tarihî kıymeti ha­
iz eserlerle doludur. Firikyalılar, Hititler, Ro­
malılar, Bizanslılar, Selçuklar, Osmanlılar 
devrino ait çok kıymetli eserlere malikiz. Dağ 
başında kervansaraylar vardır. Bu bütçeye ko­
nulan 500 bin lira bu işlere kâfi değildir. Bu 
paranın 300 bin lirası 32 müzenin giderlerine 
aittir, 200 bin lirası acele onarımlar için sarfe-
dilecektir. 200 bin lira ile harap olan eserlerin 
hepsinin tamirine imkân yoktur. 

Muhafaza işine gelince; şehir, kasaba, koy 
haricinde kalan bu eserlerin her birerlerinin ba­
şına birer bekçi koymanın da imkânsızlığı mey­
dandadır. Ancak fazilet, ahlâk, millî terbiye 
mânevi varlığın yüksekliği bunun muhafazası­
nın yardımcısıdır. Bu, temin olunmalıdır. 

İkincisi Millî Eğitim Bakanlığı; Diyanet İş­
leri, Evkaf Genel Müdürlüğü, Adalet Bakanlığı, 
İçişleri Bakanlığı ile teşriki mesai etmelidir. 

Ben bir cürmü meşhut dolayısiyle bir keşfe 
gidiyordum. Bir barajın yanından geçiyordum. 
Oradaki köprü yarısı yıkılmış vaziyette idi. 
Vaktiyle eski eserlerin fişini yaparak bu dai­
rede bir hayli emek sarfcttiğîm için hatırladım. 
Şarl Tiksiye'nin Küçük Asya adlı kitabında Ro­
malılar devrine ait Komanat Şehrinde köprü ol­
duğu yazılı idi. Bu, bugünkü Gömenek Köyü ve 
civarındaki köprünün Romalılar devrindeki köp­
rü olduğunu gösteriyordu. O zaman Millî Eği­
tim Bakanlığına bildirdim; köprü yıkılmak üze­
redir dedim. Zaman geçti, tabiî köprü yıkıldı. 
Baraj yapılırken buna dikkat etmek lâznndı. 
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Ben mühendis değilim, yıkılmasında zaruret var 
mı yok mu bunu bilmem, ama şöyle bakınca bu­
nun yıkılmasına bir| zaruret yoktur. 

Bu misali vermekten maksadım âsâri atika 
mıdır, değil midir bu, bilinmiyor. Âhâri atika-
mn muntazam bir sicili yapılmalı her vilâyette, 
kazada1 ve hattâ bucak müdürlerinde bu sicilden 
birer suret bulunmalı ve muhtarlara bunlar an­
latılmalı. Demin arzettiğim bakanlıklarla temas 

.' meselesinin manâsı bu noktadandır. Bunu is­
tirham ediyorum, mâruzâtım bundan ibarettir. 

BAŞKAN — Burhanettin Onat. 
BURIIANETTİN ONAT "(Antalya) — Muh­

terem arkadaşlar; geqen sene yine bu Millî Eği­
tim Bakanlığı bütçesi konuşulurken huzurunuz­
da bir dilekte, bir, istirhamda bulunmuştum. • 

Antalya Vilâyetine baştan aşağı müzedir, deni­
lebilir, birçok tarihî kıymetleri ihtiva etmektedir 
arkadaşlar. Bunlar arasında bilhassa iki eser var­
dır. Bunlardan bir tanesi biraz evvel resmini gös­
termiş olduğum Aspendos Tiyatrosudur ki, bu­
gün ender bir eser ve iyi muhafaza edilmiş ola­
rak durmaktadır. Emsaline rast gelinmiyen mi­
mari bir şaheser. Bugüne kadar bize intikal et­
miş fakat son zamanlarda cephesinin bir köşe­
si çatlamıştır. Şayet kısa bir"' zamanda tamir 
cdiTmiyecek olursa yıkılmaya mahkûmdur arka­
daşlarım; „' 

Bil eser, galerileri ve anfisi eıi küçük bir 
sesi, cephesindeki en küçük fısıltıyı bile tiyat­
ronun en uzak noktalarına en büyük sadakatle 
ulaştıran korkunç akostiği havi dünyanın tek 
eseridir. Bu eski eser yıkılırsa milyonlar versek 
yerine koyamayız arkadaşlar. 20 yaşmdaİd gü­
zeli her tarafta, her yerde bulabilirsiniz. Bu iki 
bin yaşındaki güzel (ki, zaman geçtikçe güzelli­
ği, kıymeti ve itibarı artmaktadır.) Bunun için 
verilecek 5-10 bin liraya acınır mı arkadaşlar? 

Geçen Şene, arzettiğim gibi huzurunuza bu 
istirham ile geldim. Maalesef 8 reyle keybettim 
arkadaşlar. Teessürümü gören, aleyhte rey ver­
miş olan arkadaşlar (Zararı yok, gelecek sene) 
dediler. 

Arkadaşlar, tecrübeli âşik vaitlere kanmaz 
ama, beklemekten de usanmaz. Ben de seneyi 
yani bugünü iple çektim arkadaşlar. Gene hu-
zünıriuza bu istirham ile çıkıyorum, 

Bunun yanı sıra bir de Kızılkulemiz vardır, 
Alanya'dadır. Sabik iktidar tarafından bunun 
yarısı restore edilmiştir. Bugün yüzünün bir ta-
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rafı tıraş edilmiş, bir tarafı hali ile kalmış, aca­
yip bir adam vaziyetindedir. Tuğlalar, inşa' mal­
zemesi hazırdır. 5-10 bin lira lâzımdır. Bu dile­
ğimi huzurunuzda tekrarlarken bütçemizin 180 
milyon açığı olduğunu bilerek, boynumu büke­
rek : geliyorum, yüzümü kızartarak geliyorum. 
Buna rağmen bana bu cesareti veren 3 saik 
vardır, 3 mühim iman ve inanış vardır: Bir de­
fa bu eserlerin kurtarılması lüzumuna inanmış 
bulunuyorum. Sonra ikincisi, siz aziz arkadaş­
larımın yüksek takdirine, yüksek anlayış zihni­
yetine inanmış bulunuyorum. 

MECDET ALKlN (Kütahya) — Ne kadar 
tahsisat lâzımdır? 

BURHANETTÎN ONAT (Devamla) — iki­
si için 140 bin lira. (Verelim sesleri) 

3 üncüsü arkadaşlar; bu açık olan 180 mil­
yon liranın son santimine kadar Adnan Men­
deres Hükümeti tarafından ödeneceğine inan­
mış bulunuyorum. 

Bu hususta bir de takrir sunuyorum, bu se­
fer benim boynumu bükmemenizi rica ediyo­
rum, 

BAŞKAN — Remzi Oğuz Arık. 
REMZİ OĞUZ'ARIK (Seyhan) — Arkadaş­

lar; büyük bir bütçe açığı karşısında 500 000 lira 
gibi bir parayı ayırmak lûtfunda bulunan Yük­
sek Heyetinize yeniden bir para almak için hitap 
etmenin ne olduğunu bilenlerdenim. Şunu arzet-
mek istiyorum: Müzeler meselesi, anıtlar mese­
lesi dendiği zaman bu meseleyi, borcu biraz da­
ha .artıran bir para gibi nazarı dikkate almama­
nızı rica edeceğim, içimizdeki maliyeci, iktisat­
çı arkadaşlar; bu memleketin parasını artıra­
cak bir yere sizden şu kadar milyon isterlerse, 
bir milyonun yerine 10 milyonun geleceğinden 
bahsederlerse, bunu vermekte asla tereddüt 
etmezsiniz. Bu noktadan istirhamım; karşınız­
daki müze ve anıtlar meselesi bir mânevi yatı-
rım'dır. Siz bu meseleyi mânevi yatırım olarak 
almazsanız, Sayrn arkadaşım bu meseleyi bu şe­
kilde ele almazsa, yarın Türkiye'nin nereye va­
racağım bilemezsiniz. (Allah Allah sesleri). Bir 
Marshall Yardımı münasebetiyle bizi Malezya'-
dakilerden.de küçük* farklı gören bir insanlık 
karşısındayız., Bir müddet daha geçerse, belki, 
bizim nesillerimiz dahi bizim, Amerika'dan mı 
yoksa: Avrupadan mı muhacir geldiğimizi anlı-
yamıyaçak duruma düşeceklerdir, Bizim âbi­

delerimizi bir tarafa bırakın;, bir;,etnografya 
müzesinden mahrumuz. Bu memlökette biz in­
kılâplar yapmış ve bu inkılâpları, yaparak bir jrç-
ğın usulümüzü, âdetimizi, kıyafetimizi ortadan 
kaldırmış bulunmaktayız. Makineler bunu i^-
mal etmektedir. Biz Türk olarak, Türk -Müs­
lüman olarak ne olduğumuzu,.itiraf etmek ica-
beder ki. bir gün galiba dünkü müstemlekemiz 
,plan milleterin müzelerinde arayıp bulacağız. 
Bu memlekette bir etnografya müzesi lâzımdır, 
dediğim zaman itiraf ötmek, lâzımdır ki, iztırap 
çekmemeye imkân yoktur. Bu bir.mânevi ya­
tırımdır. Şu sizin turizm endüstrisi diye peşin­
de koştuğumuz bir büyük dâva vardır, işte o tu­
rizm endüstrisini besliyecek en orijinal, en bü­
yük müesseselerden birisi işte bu müzeler, anıt­
lar, bunlar arasında etnografya müzesidir. Böy­
le bir mesele, böyle bir dâva karşısında şu anda 
ilâve edilecek para üzerinde durabilirsiniz, Fa­
kat Millî Eğitimin başında bulunan iyi niyetli 
arkadaşımdan rica ediyorum, gelecek sene bu 
eksiği tamamlasınlar. 

•Vaziyet hakikaten vahimdir, ortada mevcut 
olan bu şeyleri bir kere kaybedersek yarın ye­
rine koymaktan mahrumuz. (Doğru sesleri). 

BAŞKAN — Aziz Uras. 
AZlZ URAS (Mardin) —Arkadaşlar, bizim 

şerefimiz ve gururumuz olan Türk- islâm har­
sı, sanatı ve büyük kültürünün kalıntıları bu­
gün indiras halindedir veya indiras etmek üze­
redir. Hepsi, Remzi Oğuz arkadaşımın söyle­
diği" gibi," millî şerefin bir varlığıdır, oraya ve­
rilecek paralar da mânevi bir yatırımdır. 

Hüsamiye Medresesi* Zinciriye Medresesi, 
büyük rasat kuleleri, bimarhaneler... bizim için 
gurur kaynağıdır. Bunları biz daima fahrü şe­
refle eslâftan devralmışızdır,. diğer milletlere 
şerefle gösterecek âbidelerimiz bunlardır. Fakat 
bugün indiras etmek üzeredir. . Bunların tamiri 
vo korunması için icabeden parayı veriniz. 

BAŞKAN — Bürhanettin Bey takririnizi ve­
riniz. 

BÜRHANETTİN ONAT (Antalya) —Veri­
yorum efendim. 

BAŞKAN — Efendim, usule uygun olarak 
Verilmiş bir takrir var, okutuyorum •'•, 

Yüksek Başkanlığa 
Antalya'da kâin tarihî Aspendos şehrinin 

iki bin senelik ve dünyada eşine rastlanmıyacak 
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derecedö kıymeti haiz tiyatrosunun cephesi çat­
lamış ve bâzı yerleri harap olmaya yüz vermiş­
tir. " .•'' •-:-'1 

Bunun gibi, .Alanya'da Selçuk Sultanı Alâ-
üddin Keybûbat tarafından yaptırılmış olup 
Türk inşa sanatihm bir şaheseri olan Kızılkule 
de harabiye yüz 'tutmuş olup kısa zamanda ta­
mir edilmedikleri takdirde her ikisi de yıkılıp ha­
rap olmak tehlikesi ile karşı karşıya bulunmak­
tadır. .Milyonlar sarf edilse dahi yerine konma­
sı imkânı olmıyan bu iki tarihî kıymeti kurtar­
mak için, evvelce yapılmış olan keşiflerine göre 
sarfı gereken 140 000 liralık tahsisatın kabulü­
nü Yüksek Meclisin tasvibine arz ve teklif ede­
riz. 

Antalya Milletvekili 
Burhanettin Onat 

Gümüşane 
Cevdet Baybura 

Afyon Karahisar 
Avni Tan 
Antalya 

Akif Sarıoğlu 
Afyon Karahisar , 
Abdullar Güler 

istanbul 

Antalya 
•_N. Şerif Nabel 

Gazianteb 
Galip Kmoğlu 

Burdur , 
Mehmet Erkazancı 
Afyon Karahisar 

Salih Torfilli 
Afyon Karahisar 
Bekir Oynaganlı 

Zonguldak 
Salamon Adato Abdürrahman Boyacıgiller 

İsparta Zonguldak 
Kemal Demiralay Cemal Kıpçak 

Giresun Tunceli 
Hamdi Bozdağ Hıdır Aydın 

îzmir Erzurum 
Cemal Tunca Enver Karan 

Mardin Tokad 
Aziz Uras Ahmet Gürkan 
Gazianteb Kocaeli 

Süleyman IÇuranel Mehmet Yılmaz 
Bilecik ' Manisa 

Mehmet Kurkut Muhlis Tümay 
Zonguldak îzmir 

A. Rıza înceakmdaroğlu Avni Başman 
Bursa Balıkesir 

Necdet Yılmaz Müfit Erkuyumcu 
Kütahya ,':•. Burdur 

Yusuf Aysal : Mehmet özbey 
Bursa Niğde 

Mitat San ; Hüseyin Ülkü 
Bolu- Kocaeli 

Zuhuri Danışman Yeredoğ Kişioğlu 
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iSiird 

Mehmet Daim Süalp 
Kocaeli 

Hüsnü Türkand 
Bursa 

Selim Herkmen • 
Gümüşane 

A. K. Varınca 
Çorum 

Baha Koldaş 
- Tokad-
Sıtkı Atanç 

Kütahya 
ıS. Süruri Nasuhoğlu 

İzmir 
Z. Hilmi Velibeşe 

Diyarbakır 
Kâmil Tayşi 
Gümüşane 

Vasfi Mahir Kocatürk 
Ankara •: 

Talât Vasfi öz -'•.>. 
Yozgad 

Hasan Üçöz 
Ankara 

Salâhattin Benli 
Manisa 

Faruk ilker 
Yozgad 

Fuat Nizamoğlu 
(6 imza okunamadı) 

BAŞKAN — Efendim, bölümle ilgili takririn 
dikkate alınmasını kabul buyuranlar... Etmiyen-
ler... Kabul edilmiştir. (Alkışlar). 

Takriri bölümle komisyona veriyoruz. 

B. Lira 
417 Yüksek okulların genel gider­

leri 1 623 220 
BAŞKAN — Kabul edenler... / 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

418 Lise ve ortaokulların.genel gi­
derleri 850 000 

VASFI MAHİR KOCATÜRK (Gümjişane) 
—•• Arkadaşlar; memleketimizdeki lise ihtiyacının 
ve sayısının tesbit edilmesi lâzımdır. Son zaman­
larda açılan liseler ne teşkilât bakımından, ne yor 
balnmmdan isabetli açılmamıştır. Bugün memle­
ketimizde lise istiyen birçok vilâyetlerimiz var­
dır. Bir vilâyete hattâ bâzı kazalara lise açmak 
iyi olabilir. Fakat lise öyle bir müessesedir ki, 
memleketin umumi ihtiyacı ile mütenasip olma­
lıdır. Filân vilâyete veya kazaya küçük bir kal­
kınma sebebi olabilir ve bu hoş görünebilir, ancak 
liseden yetiştirilecek gençlerin memleket haya­
tında yapacağı tesir hem İdil tür ve hem de içtimai 
bakımdan çok mühimdir. Binaenaleyh liselerin 
ihtiyaca göre tanzimi zarurîdir. Memleketimizde 
liseye fazla ihtiyaç yoktur. Lise istiyen yerleri­
miz vardır ve bunlar haklıdır Fakat diğerleri 
oralarda mektep açılmasını istemektedir. O haldo 
biz lise açmaktan ziyade bu ihtiyaç yerlerinde baş­
ka çeşit okullar açmamız daha isabetli olur, 
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Ortaokullara "'gelince;' ortaokul durumumuz 

böyle değildir: Liseye ihtiyaç olmadığı iddia edi­
lebilir, -fakat'ortaokula ihtiyaç geniştir. Bugün 
memleketimizde bütün kazalar ortaokul istemek­
tedirler ve 'haklıdırlar. Birçok nahiyelerimiz de 
ortaokul istemektedir, 'onlâı3 da haklıdırlar. Za­
manımızda ortaokul, ilkokul derecesinde sayılacak 
bir ihtiyaç halinle gelmiştir, memleketimizi kısa 
zamanda geniş mikyasta ortaokula kavuşturmak 
mecburiyetindeyiz. Millî Eğitim Bakanlığının 
bugün memlekette tatbik ettiği ortaokul açma sis­
temi verim]! •değildir'. Yüksek tahsilden evvelki 
öğretim bugün 12-yıllık 3 cüzü tamma ayrılmış­
tır. Beş sene ilkokul, 4 sene de lise, arada 3 senelik 
bir ortaokul teşkil edilmektedir. Bu küçük ,cüzü 
tam için bina, öğretmen, hademe ve saire ihtiyacı 
muazzamdır. Bu itibarla orta.okul istenildiği kâ -
dar açılamıyor. Bu sene açılan ortaokul 37 dir, 
önümüzdeki sene açacağımız da 40 dır. Halbuki 
memleketimizin bugün 200 - 300 ortaokula ihti­
yacı vardır. Memleketimizde ortaokul temin et­
mek için bunları üç sınıflı bir cüzü tamdan kur­
tarmak lâzımdır. Bunların binası, müdürü, mü­
dür yardımcısı, öğretmeni, hademesi ve saircsi 
muazzam bir yekun tutmaktadır. Bütün bu teş­
kilât üç sınıf için, her sınıf 50 kişi olduğu zaman 
dahi fazladır! Halbuki 15, 20, 30 talebeli orta- . 
okullarımız pek çoktur. Bunun için ortaokulları 
liseden ayırmak ve müstakil ortaokulları kaldırıp 
ilkokula bağlamak ve bu suretle ilkokul öğretmen­
lerimden de istifade ederek, öğretmen tasarrufu, 
bina tasarrufu, müstahdemin ve teşkilât tasarru­
fu yaparak, her şeyden istifade ederek, bütçe ve 
eğitim bakımından memleketi geniş imkânlara ka­
vuşturmak mümkündür.' 

BAŞKAN — Kâzım Arar. 
' KÂZIM ARAR (Çankırı) — Muhterem ar-
akdaşlar; dün akşamki oturumda da bahsetmiş­
tim, liseler açılması hususunda vâki olan bu te­
mennimi' tekrarlıyacağım, ve bakanlığın bu yıl 
üç vilâyetimizde lise açmak için ne gibi bir tevzi 
esası takip ettiğini bakanın ağzından işitmek 
istiyeceğim. 

Lise açma mevzuunda hususi mahiyette yap­
tığım temasları ve aldığım' cevaplarla bana ba­
kanlıkça bu hususta yanlış bir yol tutulduğu ; 
hakkında kanaat gelmiştir. Bu yolun değiştiril­
mesi ve 63 vilâyetimizin içinde 20 ye yakın 
vilâyette lise bulunmadığına göre, bunun tez el­
den ele alınarak, lisesiz vilâyetlerimizi de kültü-
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re kavuşturulması hususu Millî Eğitim Bakan­
lığının başlıca vazifelerinden biridir. Şu veya 
bu sebeple, §u veya bu vilâyette, şu veya bu şe­
kilde tevziin asla yerinde olamıyacağım da te­
menni mahiyetinde arzetmek isterim. 

BAŞKAN —- Söz Millî Eğitim Bakanınmm-
d ı r . , , • „ ! . •' •• ' 

MÎLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFHt İLERÎ 
(Samsun)— Vasfi Mahir arkadaşımızın lise 
mevzuunda ortaya koyduğu hususların birçok­
larına, ben şahsan ve bakanlık olarak iştirak et­
mekteyiz. 

Hakikaten lise açmakta çok teenniyle hare­
ket etmekteyiz 

Ortaokul, ilkokulun devamı mahiyetinde ku­
rulup adedinin artırılması memleket irfanı ba­
kımından büyük faydalar sağlar. Elden gel­
diği kadar ve bütçenin imkânları nispetinde ve 
vatandaşın gayretlerini kıymetlendirerek bu yo­
lu takip etmekteyiz. 

İktidarımızın iki senesi içinde 3 tane lise 
açmış olmamız bizim bu hususta ne kadar te­
enni ile hareket etmekte olduğumuzun misalidir. 
Halbuki 20 vilâyetimizden lise için mütemadi 
müracaatlar almaktayız, bu müracaat ve istek­
lerle âdeta mücadele etmekteyiz. Arkadaşımı­
zın sözlerini böylece cevaplandırdıktan sonra, 
Kâzım Arar arkadaşımızın dün gece işaret edip 
şimdi tekrar ettikleri hususa temas edeceğim. 
Arkadaşımızın dilinin altında bir şey var; şu­
nun, bunun arzusu ile şurada burada lise aç­
mak doğru değildir, diyorlar. 

Şunu arzedeyim ki, hazırlamış olduğumuz 
yeni teşkilât kanunu lisenin nerede açılacağını 
tesbit etmek vazifesini Millî Eğitim Bakanlığı 
Meclisine vermektedir. Yani kararı bu meclis 

' yersin istiyoruz. Madde bu şekildedir. Kanun 
< henüz huzurunuza gelmemiştir. 

Şunu ifade edeyim ki; geçen sene açmış ol­
duğumuz üç lisenin açılma kararını da bu kanu­
na mütenazır olarak teşkil ettiğimiz bakanlığın 
bu meclisi almıştır. Bu meclisin kararı ile açıl­
mıştır. Yani şu, bu şâhsın noktai nazarı ile açıl­
mış tek bir lise yoktur. Bundan emin olsunlar. 

REMZİ OĞUZ AKİK (Seyhan) — Efendim, 
muhterem Başkanlık beni affetsin, bir temenni­
de bulunacağım : 

Bir bölüm üzerinde konuşmak üzere söz al­
mış arkadaşlar varken Bakanın, evvelce konu-
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Şan başka bir' arkadaşın sözlerine cevap vermek 
i ç i n £ 4 e ı ' h a ^ ^ f e ^ m a s m a müsaade etmesin, bir 
lîölüıatiüz^iride'i'liütün söz alanlar konuştuktan 
sonra Ba^n::,topt.aıı: cevap versin. Bu, zaman 
bakımınâan ;!dalıa faydalı olur, zannediyorum. 

Hakikaten; dün liseler üzerinde arkadaşımın 
söylediği,l>ir noktayı hatırlatmak mecburiyetin­
deyim. Dün gece de demişlerdi kij liselerin; ti­
caret liseleri ile memzuç şekilde meydana gel­
mesini mi düşünmektedirler? 

Arkadaşlar, iyi niyetini, iyi düşünüşünü be­
ğendiğim arkadaşımızın bu haberi cidden tehlike­
lidir. Çünkü liseden ne olduğuna ait yanlış ka-
naatta bulundukları hissini vermişlerdir. Bu iti­
barladır kij lise üzerinde durmak mecburiyetin­
deyiz. 

Her yerde sanat mektepleri açaeaklarsa aç­
sınlar, hususi mesleklerle uğraşacaklarsa uğraş­
sınlar, ama lisenin bünyesine böylece, af buyur­
sunlar, tecavüz edilmesin. Lise, bildikleri üzere, 
yüksek tahsil için bir basamaktır. Akademik 
kariyer içindedir. Bu itibarla, burada filân ders 
nazaridir, filân değildir, diye liseleri didikler-
lerse; zaten bugüne kadar seviyesi, bünyesi kar­
makarışık olan yüksele tahsil işi, bu defa cidden 
içinden çıkılmaz bir hal alır. 

Akademik kariyer üzerinde durmak imkânı­
nı arıyacağım, ama, lise üzerinde bu şekilde dur­
mak hakikaten endişe doğurmaktadır. Bu husu­
sa dikkat nazarlarını çekmek isterim. 

Kendileri lise açmak hususunda titiz, çekin­
gen hareket ettiklerini belirttiler. Buna, son de­
rece taraftarım, onu beğenmekteyim. Hakika­
ten; Ankara'da kışladan farksız liselerin açıl­
ması suretiyle muallimlerin, idarecilerin, tale­
benin başına belâ olmaktansa bunu açmamayı 
tercih ederim arkadaşlar. Kocaman bir lise., iki 
bine yakın talebe. Asker olsa bunu idare etmek 
kolaydır. Demokratik, psikolojik, pedagojik bir 
iş karşısındayız. Bu iki bin talebe nasıl idare 
edilebilir? Bendeniz muallimlerin, idarecilerin 
geçirdiği buhranları gördüm. Fakat şu ana ka­
dar Hükümetin kışla gibi mektep açılması üze­
rinde elemle durduklarını görmedim. Bu sebep­
le Millî Eğitim Bakanını ikaz ederim: Liseyi, 
Allah aşkına rasgele açmıyalım! Çünkü oradan 
yarın yetişenler, başımıza belâ olacaklardır. 

Şu noktaya da temas etmeden geçemiyeceğim: 
Orta mektebin ilk mektobi tamamlaması me­

selesi, Lisenin ayrılması meselesi. Görüyorsunuz, 
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bunlar prensibe ait meselelerdir. @ünkü muhte* 
rem arkadaşlar, bir teşkilât kanunu gelmedikçe 
ve teşkilât kanununda Bakanlığın, maarif de­
nen mekanizmanın nasıl işliyeceğini düşündüğü­
nü anlamadıkça, daima böyle biribirimize par­
ça parça sualler,soracak, izahlar verecek ve par­
ça parça işleri çle alacağız. 

Bir teşkilât kanunu bir mekanizmayı, hangi 
insanlar, ne kadar insanla ve niçin ele aldığımı­
zı gösterecektir. Bu itibarla, teşkilât kanunu 
müjdesini, büyük bir sevinçle karşılıyorum. In-
şaallah bu müjdeyi bize verdikleri gibi, ta­
hakkuk ettireceklerdir de. 

BAŞKAN — Kâzım Arar. 
KÂZIM ARAR (Çankırı) — Efendim, anlı-

yamadım, Bakan dilimin altında bir şey oldu­
ğunu söylüyor. !Ben dilimin altında bir şey 
olduğundan haberdar değilim istidlal tarikiyle 
bende bir şey aramaları doğru bir şey olmasa 
gerektir. 

Liseleri tahdit etme yolunda bir prensip ka­
rarma vardıklarını söylediler. Sonra da, bu 
prnsibin bozulmuş olmasını ileri sürerek, vilâ­
yetimiz lisesinin Bakanlığa hiç masraf tahmil 
etmeden halkın yardımiyle de açılacağım söyle­
diğimiz ve bunu sağladığımız halde ileri sürü­
len prensip karşısında hürmetkar kaldık. Fakat 
Sayın Bakan aynı vilâyetten daha küçük evsaf­
ta bulunan vilâyetlerde liseler açmıştır ;bu su­
retle de prensip bozulmuştur. Soruyorum Rem­
zi Oğuz'dan, tahditten memnun kaldığını ifade 
buyurdular: Bu yirmi vilâyet liseden mahrum 
mu kalsınlar? Tam teşekküllü liselerin açıl­
ması keyfiyeti bugün bizim için mümkün de­
ğildir. Ayrıca Bakanlığın teşkilât kanunu hak­
kındaki sözlerini uzun vadeli bir bono olarak 
telâkki ediyorum. Bakanın bu yirmi vilâyette 
açılacak lise hakkındaki katı kanaatinden iba­
rettir, ne zaman açacaklardır? Nasıl bjr kıstasa 
tâbi tutacaklardır? Bu ciheti mütadçlit defalar 
sorduğum halde bir cevap alamadım. Kıstas 
yoktur. Bunu da lütfen söylesinler. 

Çankırı Vilâyetinin lisesi hakkında iki se­
neden beri yaptığımız müracaata bir cevap 
alamadık. Eğer bir prensip kararı varsa, daha 
küçük vilâyetlere lise yapılmasının sebebinin 
açık ve sarih olarak izahı lâzımdır. 

Liseler hakkında Remzi Oğuz arkadaşımın 
noktai nazarına bendeniz de iştirak ediyorum; 
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fakat bizim malî bünyemiz, ideal mânada ta­
hayyül ettiğimiz liselerin açılmasına henüz mü­
sait. değildir. Bu gibi güzel düşüncelerin tahak­
kukunu memleketin iktisadi kalkınmasından 
sonraya talik edersek daha isabetli hareket et­
miş oluruz kanaatindeyim. 

MEHMET ÖZBEY (Burdur) — Jtfuhterem 
arkadaşlar, Burdur'un ismi geçtiği i'çia Yüksek 
Huzurunuzda söz almış bulunuyorum. (Sataş­
ma olmadı sesleri). 

BAŞKAN — Mehmet, Bey, Burdur'un ismi 
geçtiği için değil, bölüm hakkında konuşmak is­
tiyorsanız buyurun. )(Gürültüler). 

MEHMET ÖZBEY '(Devamla) — Arkadaş­
lar bölüm hakkında konuşacağım. 

Arkadaşlar, bir memlekette lise yapmak için 
mutlak surette o memleketin de fedakârlığı lâ­
zımdır. (Yoook, öyle şey olmaz sesleri, bölüm 
hakkında değil sesleri, ıgürlültüler). 

[BAŞKAN — Mehmet Bey sadet dışı konu­
şuyorsunuz, sözünüzü kesiyorum. 

Söz Said Bilgiç'in. 
ISAID BÎLGÎÇ (İsparta) — Muhterem arka­

daşlar; iSayın Bakanın lise açmak mevzuunda 
gösterdikleri titizliği, hakikatini pek de tam bir 
ifadesi olarak kabul edemiyorum. 

Arkadaşlar, ıgayet tuhaftır, Halk Partili ar­
kadaşlar gücenmesinler, (bir şeyden bahsedece­
ğim :: İnönü'nün (oyuncakları yani lâboratu-
varı vardı, atomu (bulacaktı. Bu lâboratuvar 
Celâl B&yar'a intikal etti. O da, benim oyun­
cağa İhtiyacım yok diye, Ibu lâbora/tuvarları li­
selere veya orta okullara (tevzi etti. 

Arkadaşlar; Rei'sicumhurluktakİ1 bu lâbora­
tuvar malzemesinin 'bir kısmi Burdur'a 'gitti, 
ibir kısmının n'ereye gönderildiğini Ibilmiyorum. 
Şimdi İra oyuncakların bir Ikısmı falan yerde, 
'bir kısmı filân yere ığittiği için oralarda lise 
açıldı. Bu mevzu üzerindeki konuşma (bu mec­
raya dökülmemiş 'olsaydı, (bağrıma taş basacak 
ve susmayı tercih edecektim. Çünkü ben genç 
Maarif Bakanımızın, maarif sahasında birçok 
mevzularda muvaffak olduğuna kaaniim. Lâ­
kin (bu mevzu hakikaten çığırından çıktığı ve 
şahsan mustarip/ olduğum için bu kadarcık ko­
nuşmayı zaruri telâkki ettim. 

Arkadaşlar, iki komşu vilâyet yanyaiıa, biri 
Burdur, diğeri İsparta. Burdur'un mezun ve-

; rir vaziyette tefe ortaokulu var, İsparta'nın 
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I mezun verir vaziyette 6 ortaokulu var. Lis^ 

nin açılışında; oyuncakların yanma talebe gö-
(türülmez, oyuncaklar talebenin yanına götürü­
lür, binaenaleyh (bu esası, lise açma mevzuun­
da her şeyden evvel nazara alınması lâzım gelen 
bir esas telâkki etmesini Sayın Millî Eğitim Ba­
kanından rica ederim. 

(BAŞKAN — Kemal Eren Beyefendi, sual*. 
niz bölümle mi ilgilidir? 

KEMAL EREN (Amasya) — iSayın Bakan, 
lise açmak için vilâyetlerle mücadele ediyoruz 
dediler, (bu mücadelenin mahiyeti nedir, lütfen 
izah etsinler. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFİK İLERİ 
(Samsun) — Arkadaşlar, şunu ifade edebilirim. 
59 lis'e devraldık. Rakam da zannediyorum 
doğrudur. Ama itiraf etmek lâzım, Remzi Oğuz 
arkadaşımın da işaret ettiği şekilde, bu 59 lise, 
hakiki lise olmaktan çok uzaktır. Hele bura­
dan çıkan insanların (bilhassa üniversite tahsili 
yapacaklarını ve (bunun için hazırlandıklarını 
düşünürsek, itiraf etmek lâzımdır ki, bu mev­
zuda İbir hayli geriydiler. Bir misal arzedeyim; 
şu kadar senelik Kocaeli Lisesinde -en basit lâ-
Iboratuvar malzemesinin dahi bulunmadığını 
söylersem; Ibu asırda Jböyle (bir okuldan mezun 
»olanların üniversitede ve hayatta ne kadar mu­
vaffak olabileceklerini çok düşünmek icabeder. 
Ehliyetli hocayı elimize almadan, onu yetiştir­
miş omladan, muayyen (bir tecrübe (geçirtme­
den lâiboratuvar malzemesini, hattâ mevcutlar­
da, tamamlanmadan sadece lise açıyoruz şekline 
do lise açmaktan çekiniyoruz. Mücadele etti­
ğimiz budur. 

(Şunu da itiraf edeyim M, geçen sene açtığı­
mız üç liseyi de igönül hoşluğu ile açmış değiliz. 
Bundan dolayı bir kusur varsa onu omuzuma 
alıyorum. Ama büyük bir isteğin, arzunun tahtı 
tesirinde ve nihayet vatandaşların «ben de ver­
gi veriyorum, çocuğumu lisede okutmaktan ni­
çin mahrum olayım» şeklinde, bir bakıma hak­
lı, istekleri karşısında, nihayet yirmi vilâyetin 
isteği karşısında üç tanesinde lise ihdası etmek 
suretiyle bu arzuları tatmine çalıştık. Mücadele 
tâbirinin mânası budur. 

Mardin'in hususiyetini söylemeye lüzum yok. 
' Her ne bahasına olursa olsun o civarda bir liseyi 

açmak mecburiyeti vardı. 
Prensibimiz, evvelâ mevcut liseleri mümkün 

I olduğu kadar maddi mânevi kalkındırmak, za-
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manla yavaş yavaş yenilerini ikame etmek. Men­
faatin burada olduğuna kaniim. Yarın çocuk-

ı ların üniversite kapısında başlarını taşa vur­
dukları zaman bize beddua etmemeleri için bu 
yolu takip ediyoruz. 

HASAN OSMA (Edirne) — Bir sual efen­
dim; ortaokul kocalarından liselerde ders ve­
renler var mıdır, sayıları nedir? 

MÎLLÎ EĞÎTÎM BAKANI TEWÎK ÎLERÎ 
(Devamla) — Lisede ders okutan ortaokul ho­
casının adedi gayet mahduttur. Çünkü lise ho­
casının mutlaka üniversite mezunu olmasını 
şart koşuyoruz. 

Bu vesile ile bir yanlış zehabın tashihini fay­
dalı görüyorum. Zannedilmektedir ki, Gazi Ter­
biye Enstitüsünden mezun olanlar lise hocası 
oluyor, üniversite mezunlarına tercih ediliyor. 

* Hayır arkadaşlar, üniversite mezunu olup da 
hocalık için müracaat edenler müracaat sırasına 
göre lise hocalığına alınmakta, bunlar bulun­
madığı veya ihtiyacın tazyiki halinde muvakka­
ten ortaokul hocalarından bâzıları lise hocalı­
ğında istihdam edilmektedir. Gazi Terbiye Enŝ -
titüsünde talebe grup hocası olarak yetiştirilmek­
tedir. Meselâ edebiyat grupu ve riyaziye grupla-

> rında yetiştirilen talebe ortaokula verilmekte bu 
arkadaş o grupa dâhil dersleri okutmak suretiyle 
bâzan 3 - 4 ve talebe ve sınıf adedine göre 6 - 7 
öğretmenle bir-okulu idare etmemiz mümkün ol­
maktadır ve bu Enstitü mezunları münhasıran 
orta mektep için yetiştirildiklerinden yine orta­
okullarda hocalığa verilmektedirler. Zaruret ol­
madıkça hiçbir ortaokul hocası liseye verilme­
mektedir. 

REMZÎ OĞUZ ARIK (Seyhan) — Bir şey 
rica edeceği-m, buyurduğunuz gibi, ortanıektep 
hocası lolarak lisede vazife görenlerin mahdut 
olduğu anlaşılmaktadır. Acaba muhterem arka­
daşım bu mahdut olanın dahi yerlerini üniversite 
mezunu ile doldurmaya karar vermiş midir? 

Bunun sebebi: istanbul'dan v& buralara ka-
kadar gelen haklı, haksız şikâyeti katırlıyacaksı-
nızdır. Buna müspet bir cevap olsun diye, teşvik 
ediyorum. 

MÎLLÎ EĞÎTÎM BAKANI TEVFlK ÎLERÎ 
(Devamla) — Tekrar arzedeyim, Remzi Beyin 

, suali münasebetiyle. Lise hocasını mutlak suret­
te yüksek tahsil yapmış, üniversiteyi bitirmiş ar­
kadaşlardan seçeceğiz. Bu ana prensip hilâfına 
liselerde tek tük yüksek tahsili olmadığı halde 
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hocalık yapanlar varsa da bunlar mahduttur. 
Bunların yerini mutlaka üniversite mezunları 
ile ikmal edeceğiz. Üniversite mezunlarına ho­
calık vermiyoruz diye yanlış bir fikir hâsıl ol­
masın. Rakam olarak verebilirim. Bugün orta 
tedrisatta vazife alan arkadaşların büyük ekse­
riyetini Ankara ve istanbul Fakülteleri mezun­
ları teşkil etmektedir. . ,. 

Ben bugün İngilizce hocasına muhtacım, ta­
lip yoktur, önümüzdeki sene 25 tane ingilizce 
hocası alacağım, üniversite mezunlarından iki 
üç talip var, imkân bulursam dışardan alacağım. 

Buna karşılık diğer dersler için, (Tarih, 
coğrafya, felsefe, edebiyat) dersleri için 60 -150 
talip vardır. 

Bir ikinci mesele : Geçen sene sırası gelmiş 
olan üniversite mezunlarına vazife teMif ettik. 
Yurdun filân kazasında, filân vilâyetinde şu 
dersi alır mısınız diye, Vazife teklif ettikleri­
mizin üçte ikisi kabul etmediler. Bunları ka­
yıttan siliyoruz. Çünkü muayyen şehirlerde, 
muayyen yerlerde vazife istiyorlar. Gazi Ter­
biyede ve Çapa'da yetiştirilmiş mecburi hizmetli 
arkadaşları memleketin her köşesine gönderiyo­
ruz; maalesef diğer arkadaşlara meselâ Kara­
man'ı söylüyoruz gitmiyorlar. Biz de onları sili­
yoruz. Rakamlar vardır. 

Bu itibarla şunu tekrar edeyim; üniversite 
mezununa kapılar kapanmamıştır, sonuna ka­
dar açıktır. Ama, nihayet ben, üniversitenin 
bütün mezunlarına mutlaka muallimlik yaptır­
mak imkânına malik değilim. Müracaatlar sıra­
ya konuyor, sırası geldikçe filân yere gider mi­
sin deniyor. Günah bizden gidiyor. Tarih ve 
Coğrafya derslerinin hocası vardır, Ortaokul­
larda, liselerde kadrolar açıldıkça elbette vazife 
vermekteyiz. Bunlara elbette kapı kapanma­
mıştır. Hocaların asgari lise ve üniversite me­
zunu olması prensibimizdir. 

BAŞKAN — Sual var. 
İRFAN AKSU (istanbul) — ilmî bir metoda 

istinat edilerek verilmiş raporla önümüzdeki sene 
açılacak liseler var mıdır? Geçen sene İsparta'da 
bir lise açılması düşünülürken Burdur'un tercih 
edilmesi esbcbi nedir? Burdur 'dala ortaokul orada 
açılan liseyi besliyecek kadar talebe mezun etmek­
te midir? Burdur'a lise açılması hakkında-mev-
zuubahis ettiğimiz komisyondan bir karar alınmış 
mıdır? İsparta da hususî olarak açılan lise ile 
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resmi olarak açılan ve- lâboratuvarı bulunduğu 
ifade edilen Burdur lisesi arasındaki talebe nis-
pelinedir? .'"' . ^ ' ' ' • 

MÎLLÎ BĞÎTtM B İ K İ N İ TEVFİK İLERİ 
(Samsun) — Arkadaşlar; önümüzdeki sene veya 
senelerde açılması düşünülen liseler hakkında ilmî 
heyetin bir raporu yoktur. ZaieU arzeiitiğim gibi, 
bu lise açma işinde teenhî ile Hareket ediyoruz ve 
bti teennimiz [ böyle deVatn edecektir: Ama;bir 
yerde lise açmak' mevzuübâhis olduğu zaman: bi­
zim imkânlarınırzı, muhitinihtiyaç] a'riui gözöiıün-
de tutarak bir karar: almakta elbette" bu Heyetin 
yetkisi ı vardır, bu 'hususlar Hey etçe nazara alina-
c â k t ı r . T : ' • ' * : :.••;•• ' W 1 \ ' ' " • • " / : : ' • ;::' •• 

Burdur'la İsparta arasındaki rekabet ••< lise 
mevzuunda da kendisini göstermiş' bulünmâkta-
dir. Ben bti hususta fazla birşey söyliyccek de-
ğilirau İspartâlı arkadaşlarım benim bu konuda 
ne düşündüğümü'bilirler ve inanmalarını rica 
ederim ki; İsparta'nın yerine Burdur'da lise açıl­
ması bir heyet tarafından tetkik edilmiş, bina ba-
kımindah^ lâböratüvâr bâlumındari, ve diğer ba­
kımlar daiı düşünülerek Hareket' edilmiştir.' Bir 
tek' ortaokulu vardır/ diyoreühüz, muhakkak Olan 
şudur ki- birden fazladır. Bundan başka İsparta'-
hin bâzı kazalarının Burdur'a daha yalan olduğu 
da iddia edilmektedir. Ben bu hususta'daha faz­
la söz söylemek için rakam verecek şekilde hazır­
lıklı değilim, özür dilerim. 

İsparta'da hususi bir lise açılmıştır. Bu vilâ^ 
yetimiz, birçok vilâyetlerimiz gibi, liseye 'lâyıktır'. 
İmkân bulursak bu liseyi takviye edecek, yardım­
da bulunacak veya tamaıhcn bakanlığa malctme-
ye çalışacağı/. İmkânla mukayyettir. 

BAŞKAN — Malûmu âlileri sualler sözler 
bittikten sonra sorulmak lazımdır. Sual soracak 
arkadaşlarımız çoktur, fakat soz alanlar da var­
dır. Şimdi bakan suallere cevap verse bile bu 
sözlerden sonra belki tekrar kürsüye çıkmak zo­
runda kalacaktır, vakit geçirmemek içiiı suâl so­
racak arkadaşların hakkı mahfuz kalmak üzere 
söz islemiş olan arkadaşlara söz vereceğim. ' 

Abdullah Gedikoğlu. * ' 
ABDULLAH GEDİKOĞLU (Ankara) — 

Muhterem arakadaşlar; meslekimin maarifle alâ­
kası yoktur, fakat bizim de kendimize göre bâzı 
müşahedelerimiz vardır. Tcvfik İleri arkadaşı­
nım da temas ettiği gibi bu memleketin mühim 
yaralarından birisi de maariftir. Bu sebeple gÖ-
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I nül, mâarif erkânmin bir plân ve etüdle gelme­

sini arzu eder. •..,„...-. > ; 
Bugün birçok liselerimiz, ortaokullarımız var­

dır^ ' fakat bu okulların ders âlet v'e malzemeleri 
meselâ şimdi belki bakan «işte efendim, programa 
koyduk; ilci; senede tamamlanacak» diyecek. Vak­
tin buna müsaadesi! yoktur. 

Bu itibarla mâruzâtım şudur: Bakan ve bak-
kanlık erkânı iyi bir proje ile hazırlansınlar. Dün 

i de emniyet Bütçesinde söyledim; bu Meclis genç­
liği yetiştirmek için 300 bin, beş yüz bin, bir mil­
yon, iki iniİyon açık vermekten çekinmez. 

BAŞKAN — Bahâdır Dülger. \ 
BAHADIR DÜLGER (Erzurum) — Efen­

dim, ben Millî Eğitim Bakanı arkadaşımızın 
liseleri açmak hususundaki beyanatını ileri sür­
müş olduğu prensiplere müteariz görüyorum. 
Kendisi liseleri-açmak hususunda birtakım pren­
sipler tesbit etmiş ama, kendileri de ifâde et­
tiler, o prensiplerle tezat halinde bulundukla­
rını icraatlariyle ispat etmiş oluyorlar. Kendi­
leri de dediler ki : «Ben iki senede üç tane lise 
açtım, kalbime hüznü vardır.» Madem ki hüznü 
vardır, niçin açıyorsun? Misal olarak söylüyor­
lar, çok eski bir okul olan , Kocaeli Lisesinin 
daha laboratuar malzemesi tamam ( değildir. 
O halde mâkul olan şudur ki; teşkilâtı ile, lâ­
boratuvarı ile,- yetiştirme imkânı ile, tamam o-
lan liselerimiz henüz elde mevcut değilken, bun­
lar vasıfları itibariyle nakıs adam yetiştirip gu­
rurken ; Maârif Vekili kalbine taş basmış yeni 
liseler açmış. Niye açmış,bu liseleri? , 

, Eskiden lise açmajc, ortaokul açmak, Dev­
let, yolunu filân yerden, falan yerden geçirmek, 
demiryolu inşa etmek birtakım siyasi ^tazyik­
lerin mahsulü, bir nevi siyasi ivaz vermek ma­
hiyetinde olurdu. Biz meselelerimize prensip­
leri hâkim kılmak hüviyetinde olan bir iktidar 
olarak gözükmek istiyoruz. Bilhassa^ maarif iş­
lerinde bu hususta çok dikkatli olmamız lâzım-
geliyor, Maarif Vekilinin burada söylediği söz­
lerden anlıyoruz ki;, eskiden beri yol olmuş olan 
sistemden Mâarif Vekili arkadaşımız da ken­
disini } kurtaramaıuış, beyhude yöre birtakım li­
seler açmıştır. , Bir kısımlarının da nakıs oldu­
ğunu burada itiraf etmek zorunda kalmışlar­
dır. . ' 

Gönül isterdi ki, nakısları ikmal etsin, ve ken-
I dişi burada prensip olarak ileriye sürmüş ol-
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duğu sözlerle ve icraatında bu -kürsüde bir teza­
da düşmesinler. > 

BAŞKAN — Kifayeti müzakere takriri var. 

Yüksek Başkanlığa 
Bu mevzuda kâfi miktar konuşuldu. .Müza­

kerenin kifayetinin oya konulmasını arz ve tek­
lif eylerim. 

Aydın 
Şevki Hasırcı 

Yüksek Başkanlığa 
Müzakere kâfidir. Maddenin oya konmasına 

ara; ve teklif ederim. 
Tokad 

Sıtkı Atanç 

BAŞKAN — Baltana tevcih edilecek sualler 
var. 

KASIM KÜFREVİ (Ağrı) - - Efendim, ge­
çen sene edebiyat fakültelerinden mezun olan­
larla maarif arasında bir anlaşmazlık vardı. 
Bunlara eğitim enstitülerinden mezun olanlarla 
muallim mekteplerinden mezun olanlar tâyin 
bakımından tercih ediliyordu. Şimdi görüyoruz 
ki, münhal yerlere eğitim enstitülerinden çık­
mış hocalar tâyin ediliyor, bunlar dışarıda bı­
rakılıyorlar. Millî Eğitim Bakanlığının bunlarla 
bir anlaşması vardı, bunu sarahaten öğrenmek 
istiyorum. 

MÎLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFÎK İLERİ 
(Samsun) — Efendim, arzedeyim; Edebiyat 
Fakültesinden bir profesör, 1-2 doçent arkadaş 
geldiler. Bu arkadaşlar Orta Muallim Mektebi 
dediğimiz Gazi Terbiye Enstitüsü ile Çapa 
Enstitüsünün lüzumsuzluğuna kanidirler. Böy­
le müesseseler olmasın diyorlar. Bir kere bu 
hususta katiyen anlaşamadık, tamamen aksi ka­
naatteyiz. Bunlara, muallim yetiştiren müesse­
seler olarak fevkalâde ihtiyaç vardır. Biz, öğ­
retmeni mürebbi ve sanatkâr telâkki ediyo­
ruz. Her hangi bir mektepten çıkan bir kim­
se mutlak - öğretmen olabilir kanaatinde değiliz. 
Biz muallimi bire üç bin veren insan diye telâk­
ki ediyoruz. İyi bir öğretmenin elinden geçecek 
3 bin çocuk iyi insanlar olarak ve fakat iyi ha­
zırlanmamış bir öğretmenin elinden geçecek 
3000 vatan çocuğu da noksan olarak yetişir. 
Bunun için öğretmen yetiştirirken çok dikkat­
li olmak icabeder.. 

Muallim mektepleri kaldırılsın deniyor. Fa-
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külte ile böyle bir anlaşmaya varamadık. Ben 
kendilerine şunu söyledim, «fakülte profesörle­
rine, gidiniz, Çapa'daki Terbiye Enstitüsünü 
görünüz, lcabederse bize de kanaatlerinizi bil­
diriniz» dedik. Maalesef bunu da yanlış anla­
dılar. Üniversite mezunları lise hocası olarak 
büııyemizdedir ve ihtiyaç vukuunda sıraya göre 
peyderpey alınmaktadırlar. Eğitim enstitüle­
rinden mezun olanlar ise mevcut ve açılacak 
olan orta okullara öğretmen olmaktadırlar ve 
buna göre yetişmektedirler. Nihayet branşları 
ayrıdır. Yetiştirme tarzları ayrıdır; yaptıkları iş­
ler ayrıdır. Bugün tarihten çıkan coğrafyayı dahi 
okutmakta güçlük çekiyor. Ama biz orta okullar 
için tarih, coğrafya ve yurtbilgisini okutabüecek 
bir tip öğretmen yetiştirmekteyiz. Bu itibarla 
bunları ayrı ayrı mütalâa etmek lâzımgelir. 
Muhtelif şubelerden çıkan arkadaşları sıraya 
koyduk. Sıraları gelince tarih, edebiyat, felsefe 
coğrafya, matematik, hangi branştan ise vazi­
feye davet edilmektedirler. Bu itibarla enstitü 
mezunlarının fakülte mezunlarına tercih edil­
mesi bahis mevzuu değildir". 

REMZİ OĞUZ ARIK (Seyhan) — Sayın Ba­
kan dediler ki, tarih ve coğrafya hocaları bu­
gün hakikaten fazla miktardadır. Diğer taraf­
tan demin de arzettiğim gibi, bu memlekette 
korunacak büyük mikyasta abidatımız mevcut­
tur ve birçok müzeler ve bu mahiyetteki yerle­
rimiz biraz, da kendi haline terkedilmiş bulun­
maktadır. Acaba bu fazla hocaları bu müzeleri 
idare edenlerin yanına vermek suretiyle, bu sı­
rada hem onların korunması, tetkik edilmesi 
hem de burada, bu şekilde yetişmiş bilgili ar­
kadaşların müspet bir sahada çalışmaları temin 
edilemez mi?. Bu hususta ne düşünüyorsunuz?. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFİK İLERİ 
(Samsun) — Efendim; bu müzelerde, üniver­
siteden, bilhassa Tarih Coğrafya şubesinden çı­
kan bir kısım arkadaşların vazife aldığını 
biliyorum. Ama bu müesseselerden her çıkanı 
da buraya almanın imkânsızlığını takdir buyu­
rursunuz. Bu bir kadro işidir. İmkân ve fırsat 
buldukça bu fakültelerden mezun arkadaşları 
buralarda çalıştırmak arzusundayız. 

MECİT BUMİN (Çoruh) — Bütün liseleri­
mizde öğretmen kadroları tamamdır. Liselerde, 
ortaokullarda kanuni ders saatlerinden aşağı 
ders veren öğretmen var mı, varsa bunların 
miktarı ne kadar?. 



MİLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFİK İLERİ 
(Devamla) —• Arkadaşlar; lise ve orta okullar­
dan kanuni olan 15 - 18 saatten daha az ders 
okutan hoca sayış; çok azalmıştır. 

BAHADIR DÜLGER (Erzurum) — Aded, 
aded... 

MÎLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFÎK İLERÎ 
(Devamla) — Bahadır Bey, şimdi aded hatırım­
da yok. Tetkik eder cevap veririm müsaade bu­
yurun. 

MEHMET DAİM SÜALP (Siird) —. Benim 
Başkanlıktan bir ricam var. 

Sual cevap da bir nevi müzakeredir. Bina­
enaleyh müzakerenin kifayetine ait takrir veri­
lince artık suallerin sonu alımncıya kadar bek­
lemek doğru değildir. Kifayeti müzakere he-
pisine şâmildir. Bunun reye konulması icabeder. 

BAŞKAN — Bakan kürsüdedir. Suallere ce­
vap vermektedir. Kürsüden indirip kifayeti re­
ye koyamam. (O da doğru sesleri) 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFÎK İLERİ 
(Samsun) — Ben sualler için kürsüde bulunu­
yorum. 

MEHMET DAİM SÜALP (Siird) — Sualle­
rin ardı arkası gelmez. 

BAŞKAN—-Arkadaşımız, suallerin ardı ar­
kası kesilmez, kifayet takririnin suallere de şâ­
mil olması icabeder diyorlar. iHeyeti Âliyeniz 
gündeme ve müzakerata hâkimdir, Bakan ' ko­
nuştuktan sonra bir millet vekilinin de konuş­
ması, (Son söz milletvekilinindir)'kaidesinin ica­
bıdır. Şimdi bir milletvekiline' söz verecek ve 
ondan sonra kifayet takririni oya koyacağım. 
Vereceğiniz karar, hem müzakerata, hem de su­
allere raci olacaktır. Buyurun Abbas Gigin. 

ABBAS GİGİN (Çoruh) — Muhterem arka­
daşlarım, mevzuun ehemmiyeti dolayısiyle kî-' ; 
fayeti müzakere önergesiyle müzakerelerin in­
kıtaa uğratılması doğru değildir. Biz, bilhassa 
Şarklı milletvekilleri olarak... 

ABDULLAH GEDÎKOĞLU (Ankara.) •— 
Şarklı milletvekilleri ne demek? 

ABBAS GÎGİN (Devamla) — Mahrumiyet 
mıntakasmdan gelmiş milletvekilleri diyeyim. 
Mahrumiyet mıntakasmdan gelmiş bir milletve­
kili olarak ve 40 sene Rus esareti görmüş mem­
leket evlâtları olarak çekmiş olduğumuz üzün­
tü ve ıstırapları dile getirip konuşmak, konuş­
mak isterdim. Maateessüf zaman çok az. 

Arkadaşlarım, vilâyet merkezinde bir orta 
okulumuz vardır. Bunun bütün tedrisat mal­
zemesi mevcut bulunmaktadır. Lise için tek 
eksiğimiz muallimdir. Muallim kadrosu iste­
mekteyiz. İlk sene birinci sınıf için, ikinci se­
ne ikinci sınıf için, üçüncü sene de üçüncü sınıf 
için olmak üzere yaptığımız ricalar maateessüf 
is'af görmemiştir. Dört orta okunun besîiyeceği 
bir lise ihtiyacı karşısındayız. Yanıbaşıımzda, 
Rize'de bir lise açılmıştır. Bunların iki ortaoku­
lu var, buna rağmen lise açılmıştır. Şayet açıla­
cak liseler için bu veçhile tarafgir karar ye 
tatbikat bu hal yaşaııaeaksa bu, kimseyi tatmin 
etmiyecektir. Bunların prensibe tebaan kül ha­
linde ele alınması lâzım olduğu kanaatindeyim. 

Bendenizin Millî Eğitim Bakanından ricam, 
bu mühim mevzuu halledecek şekilde kadro ve 
programlarla gelmiş olmalarıdır. Artık bu dâva­
yı Bakanlık arzularından koparıp istiklâliye-
tine kavuşturalım. . , 

MUHİT TÜMERKAN (Sinop) — Kifayeti 
müzakere takriri, bir mevzu konuşulurken, ko­
nuşulan cihetlerin yeniden izahına ihtiyaç ol­
madığı herkesçe anlaşılmıştır demektir. Sual­
den, benim anladığım mâna ise, «Anlaşılmayan 
bir cihet vardır ki, bunu Bakan cevaplandırsın» 
demektir. Onun için kifayeti müzakerenin suale 
şümulü olamaz, 

BAŞKAN — Bahadır Dülger arkadaşımız 
konuştuktan sonra, kifayeti müzakere teklifi­
ni okutacağım, karar Heyeti Celilenindir , He­
yet ne karar verirse o mutadır. 

Bahadır Dülger, buyurun. 
BAHADIR DÜLGER (Erzurum) — Arka­

daşlar, ben biraz evvel şu saflardan (bir •sual 
şeklinde konuşmuş olan arkadaşımın sözlerini 
tekrar etmek için söz almıştım. 'O da şudur : 
Kifayeti müzakere demek, muayyen bir konu 
vardır, o .konunun leh ve aleyhinde mütalâa­
lar dermeyan edilir. Bir karar almak sırası gel­
diği zaman ise herkes müspet, menfi kanaatle­
rini izhar etlmiş olur, Meclis de tenevvür etmiş 
olur. Binaenaleyh ancalk o zaman kifayeti mü­
zakere '' takriri1 verilebilir. Halbuki' şu andaki 
ikonuşmâ'lar 'gösteriyor iki, sual demek, henüz 
ortaya yeni mevzular atılması idemeiktir. Tat­
min edilmemiş kimselerin muhtelif mevzuların, 
muhtelif cephelerin tetkik edilmemiş olduğuna 
delâlet eden tezahürleri' demektir. O halde ki­
fayeti müzakere takririnin suallere fümulü ol-



B : 49 27.2 
maniası lâznnıgelir, kele lise ve ortaokul mev­
zuu memleketin (bütün sınıflarını alâkadar eden 
Ibir meseledir. Binaenaleyh mesele tavazzuh et­
memiştir, kifayeti müzakere takririnin redde­
dilmesini talebederinı. • 

BAŞKAN — Kifayeti (müzakere takrirlerini 
oyunuza arzecliyorum. Kalbu'l edenler... Etmiyen-
ler... Kabul edilmiştir. 

418 nei bölümü oyunuza iarzediyorum. Ka-
'bul edenler... Etnıiyenler... Kaibul edilmiştir. 

B.. '.Lira 
419 Yüksek ticaret ve teknik okul- • 

lan ile diğer meslek okulları­
nın genel giderleri 5 376 322 

BAŞKAN — Vasfı Mahir (KocaMrk. ' *' 
VASFİ MAHİR KOCATÜRK (Gümüşane) 

— Arkadaşlar; Memleketimizde bir teknik öğ­
retim -meselesi- el'an mevcuttur. Memleketimi­
zin birçok yerlerinde teknik öğretimi müessese­
leri içinde en verimli olanı kız ve erkek sanat 
enstitüleridir. Hele erkek sanat enstitülerinin 
durumu (hakikaten tetkika değer. Nitekim Ma­
arif bütçesini tetkik eden Bütçe Komisyonu bıı-
ırnu, ehemmiyetle raporunda kaydetmiştir. 

Bugün erkek sanat enstitülerini1 dışarıdan 
seyrederseniz ve içine girip (gezerseniz, yüksek 
tesisler, atelyeler, işlîycn motorlar ve daha bir­
çok şeyler» görebilirsiniz; fakat bir de memle­
ketten ne aldıklarını ve memlekete ne verdik­
lerini hesap ederseniz netice korkunçtur. Mem­
leketimizdeki erkek sanat enstitüleri sanki 
Fransa'ya, Belçika'ya yakışacak bir şekilde 

;. bazı yüksek hususi müesseselere1, fabrikalara 
memur yetiştirmek üzere kurulmuş (gibidir. Bu­
nun yanında memleketin içinde Ibugün mahallî 
sanayi vardır ki çanaktan, çömlekten tutunuz 
da en yüksek sayılabilecek ımillî ihtiyaçları tat­
min leden şeyler çıraklıktan yetişmiş vatandaş­
lar tarafından yapılmaktadır. Yüksek sanat • 
enstitülerinin bulunduğu yerde bu mahallî sa­
natkârlar ayrıca çalışmaktadır. Bunlar îbu su­
retle hayatlarını kazanmakta, memlekete ve­
rimli olmakta ve memleket ihtiyacına yarıyan 
şeyler yapmaktadırlar. Buna mukabil sanat 
enstitülerinden yetiden gençler memur olmakta­
dırlar. Bu muazzam enstitülerle iptidai şekilde 
yaşıyan millî sanayi arasında küçük bir: irtibat 
bile yoktur. Şüphesiz ki bu tesisler memlekete 
lüzumludur, fakat (bunlann teşkilâtında şuur- i 
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lu bir vşey yapılmış değildir. Bunların bugünkü 
memleket gerçeklerine ıgöre ayarlanması ve 
(memleket milyonlarının buna göre harcanması 
lâzımdır. (Alkışlar). 

MEHMET YILMAZ (Kocaeli) — Muhterem 
arkadaşlarım, hakikaten memlekette birçok sa­
nat enstitülerimiz vardır. Fakat bunlar memle­
ket ihtiyacına göre kurulmuş müesseseler değil­
dir. Sanat okullarının adedi artırılırken, bunla­
rın memleket sanayiine muvazi olarak açılma­
ları icabeder. Eskiden birçok politik mülâhaza­
larla şurada burada, atelyesi, makinesi, öğret­
meni olmıyan ve tamamiyle bir sanat enstitüsü­
nün ihtiyaçlannı içerisinde cemetmiyen birçok 
okullarla memleketimiz doldurulmuştur. Haki­
katen bu memlekette sanat okuluna ihtiyaç var­
dır, fakat bu sanat okullarının öğretmen, atel-
ye, makine ihtiyaçlarının tam mânasiyle karşı­
lanarak kurulması icabeder. 

Bilmiyorum Bakanlık ne düşünüyor? Ben 
şahsan şuna kaniim: Bugün adedi seksene, yü­
ze varan sanat okulunun birçoklarını bir mer­
kezde teksif etmek, bilhassa bu merkezlerin sa­
nayi mmtakaları olmasını nazarı itibara almak 
ve bu suretle sanat mekteplerinden çıkanların 
iyi kalitede yetişmiş olmasını derpiş etmek lâ­
zımdır. 

Muhterem arkadaşlar, memleket iktisadi ha­
yatında büyük rolü olan teknisiyenlerin, mü­
hendislerin, bilhassa menşe, itibariyle sanat oku­
lu kanalından yetişmesinin memleketin ameli 
hayatında, millî ekonomisinde daha iyi netice­
ler doğuracağı kanaatindeyim. Takdir edersiniz; 
Avrupa'da bir mühendisin ameli çalışması için 
atelyeler, fabrikalar vardır. Fakat bizim mem­
leketimizde bir lise mezununun yüksek mühen­
dis olabilmesi için ameli sahalarda, fabrikalar­
da çalışmasına imkân yoktur. İşte nasıl ki yük­
sek mühendis, mühendis olabilmek için 
liseyi bitiren gençlere bir hak veri­
yorlarsa sanat enstitüsü mezunlarına da 
bu hakların tanınması lüzumludur. Şim­
diye kadar tatbik edilen usuller de tamamiy­
le antidemokratiktir. Hattâ şunu da arzetmek 
isterim, öyle zamanlar olmuştur ki ; bu okullar­
da en lüzumlu olan lisan, matamatik dersi gibi 
müspet dersler kaldırılmış, bunların yerine lü­
zumsuz olan bâzı dersler konmuş veya hiç 
konmamıştır. , -

Arkadaşlar bundan maksat ve gaye bu okul-

— 965 — 
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kırdan çıkan gençlerimizin daha yüksek okıüla- I 
ra devam edememesi için imtihan vermemesini 
temindir. Hepiniz takdir edersiniz ki ; sanat 
okullarından-yetişen yüksek tahsilini bu yoldan 
yapan bir insanın millî ekonomimizde yarata­
cağı fayda ile liselerden yetişip bu kanaldan 
yüksek tahsil yapan teknisiyenlerin, mühendis­
lerin millî ekonomimizde yarattığı fayda muka­
yese edilirse, muhakkak ki ; birinciler ikinciler­
den çok daha faydalıdır. Bu bakımdan rica edi­
yorum, bilhassa bu gençler için saha göstersin- ı 
ler, mühendis olabilmelerini temin için sanat 
okulları derslerinde yeniden bir revizyon yap­
sınlar. Bunun çok doğru olacağı kanaatindeyim. 

Takdir yüksek heyetinizindir. 
MUSTAFA. REŞİT TARAKÇIOÖLU (Trab­

zon) — Arkadaşlar; Cumhuriyet devri maarifi­
nin en feyizli kısmı şüphesiz ki, bu teknik okul­
lardır. Kız, erkek, memleket evlâdının kendi 
istida/t ve kabiliyetlerine göre sanata sevkedil-
meleri, öteden beri emelimizdi. Bugün bunları 
görmekle bahtiyarlık duyuyoruz. Yalnız bu 
çocuklar, tahsillerini ikmal ettikten sonra ser­
mayeleri yoktur ki, bir atelyc ve saire açarak 
sanatlarım işliyebilsinler. Bunlara bir müteda-

, vil sermaye verilmesi lâzımdır. Çünkü bu arka­
daşlar kendi şahsi teşebbüsleriyle iş göremiyor­
lar. Bu, bir. • 

İkincisi; arkadaşlar sanat okullarından çı­
kan gençlerimiz yalnız sanat bilen adamlar de­
ğil, aynı zamanda umumi,bilgiyle mücehhez in­
sanlardır. Bunların memlekette işsiz kalmaları 
kendiliğinden içtimai bir mesele ortaya çıkarır. 
Buna meydan vermemek için de her hangi bir 
yerde sanat okulu açılırken, iş adamlariyle, 
fabrikatörlerle görüşerek, açılacak sanat şube­
si cinsini, elektrik şubesi mi, demirci şubesi mi, 
tesviyeci şubesi mi., tesbit edip ona göre açmalı, 
talebe adedi de ona göre alınmalıdır. Bu iş Bel­
çika'da tam anlattığım gibi cereyan etmektedir. 
Bu suretle, okuldan çıkan çocuğun, yeri ma­
lûmdur, gider, orada çalışır, işsiz, güçsüz kal­
maz. 

Bir noktaya, daha temas etmek isterim. Biz 
de artık ziraat sanatları da inkişafa başlamıştır. 
Bizim sanat okullarımızın zirai sanat şubelerini 
de ihtiva, ötmesine ihtiyaç hâsıl olmuştur. Bil­
miyorum ; Millî Eğitim Bakanlığının bu husus-
da bir tasavvuru var mıdır? Zirai sanatların 
sanat okullarımıza konması, memleketimiz için | 
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hayati şubelerin meydana gelmesi demektir. Bu­
nu da temenni ediyorum. 

HASAN ALÎ VURAL (Çorum) —Muhterem 
arkadaşlarımız, erkek sanat okullarının duru­
mundan kâfi miktarda bahsettiler. Ben de kız 
sanat okullarının vaziyetine temas edeceğim: 

Arkadaşlar; vilâyetlerde açılan kız sanat 
okulları umumiyet itibariyle o il çevresinde bü­
yük bir rağbet kazanmakta ve bütün çocuklar 
oralarda okumak istedikleri halde, şunu esefle 
kaydedeyim ki, bu çocuklar malî kudretleri mü­
sait olmadığından okullara devam edemeuıekte-
direr. 

Millî Eğitim Bakanımızdan muhtelif zaman­
larda istirhamda bulundum. Kendi ilimizdeki, 
Çorum 'daki Kız Sanat Enstitüsüne çocuklar de­
vam 'etmemekte, edememektedir. Yalnız bunun 
fakrühaldeıı ileri geldiğini ve mektebin temrin 
malzemesini temin edememesinden doğduğunu 
şifahi olarak arzetmiştim. Şimdi bu kürsüden 
de arzediyorum. • 

Çorum'da olduğu gibi, diğer illerde de bu 
ıstırap mevcuttur. Kızlarımızın okumaları ha­
kikaten şarttır. Enstitülerden mezun olması, ge­
rek yetiştirecekleri çocuklar bakımından, gerekse 
bir ailenin ihtiyaçlarını yerine getirme bakımın­
dan mühim bir zaruret teşkil etmektedir. 

Benim ricam; kız sanat enstitülerinde tem­
rin vasıtası bakımından fakir ailelerin çocukla­
rının da okumaları için bir tahsisat konulması, 
bu mümkün olmadığı takdirde hiç değilse güm­
rüklerde yakalanan birçok eşyaların, bu fakir 
çocuklara tevzi edilmesidir. 

REMZİ OĞUZ ARIK (Seyhan) — Muhte­
rem arkadaşlar, benden evvel konuşan muhterem 
hatipleri dinledikten sonra vardığım kanaat şu­
dur: 

Biz, ne yapacağımızı bilmeden ve nasıl işliye-
ceğini hesaplamadan bir takım müesseseler mey­
dana getirmişiz. Şimdi bunun verdiği kâzip ne­
ticeler karşısında «Aman Yarabbi... Ne yapaca­
ğız.» diye hepimiz düşünmekteyiz. «Aman şu 
mektebe biraz para, şu kız enstitüsüne biraz ku­
maş, filân yere muallim, şuraya bina!» diye rica 
etmekle ve bakanı sıkıştırmakla meşgulüz. 

Bütçe Komisyonunda Doğu Üniversitesi için 
arzettiklerimi burada da arzetmek zaruretini 
duyuyorum: ; 

Arkadaşlar,, mektep bir yaşıtadır^ bir gaye 
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değ-İldir. Her şey gibi bir mektep, bir üniversite 
kurulurken düşünülür ve dörtbaşi mamur bir 
aide kurulur. 

Meselâ bir memleketin dört köşesinde teknik 
okullar kurduk. Bunları açarken tamamiyle kop­
ya ederek açtık. 

Şimdi Reşit Beyin dediği gibi, Belçika'da 
böyledir, bizde de böyle olacak, Fransa'da böyle­
dir, bizde de böyle olacak, diye boyuna açmışız. 
Ama, bu mekteplerden çıkan çocukların sefa­
leti, hattâ otobüslerde biletçilik yapmasını gö­
rünce ne yapacağımızı şaşırmış bulunuyoruz. 

O halde, tekrar arşedeyim: Bütün bu mües­
seseleri yeni ilâvelerle teçhiz etmektense neye 
yarıyacağını esaslı şekilde düşünüp ona göre ha­
reket etmek lâzım. Teşkilât Kanunu üzerinde bir 
daha durmaktayım. 

Muhterem arkadaşlar; şunu arzetmek istiyo­
rum: Teknik mektepler meselesi Türkiye'yi aşa­
ğılık duygusundan kurtarmak içindir. Gayesi, 
Türk sanayiini kalkındırmak meselesi değildir. 
Dikkat buyuruyor musunuz? Bunlar ele alınırken, 
vaktiyle .Türkryc'yi bir nevi sanayileştirecek 
müesseseler gibi ele alınmıştır. Nerede kaldı tek­
nik üniversite o lıalde, müesseselerin kendi hac-
mnıa, esas fikirlerine irca edilmesini Tevfik llcri'-
den beklemekteyim. Hakikaten, dahame halinde 
bulunan, bu kocaman teşkilâtı, nasıl umum mü­
dürlük haline indirmişlerse, daha mütekâmil bir 
Türkiye'nin bünyesine uyar şekli meşhur t oşkılat 
kanununda bu esasla ele alınmasını bir daha te­
menni ederini. (Alkışlar). 

BAŞKAN — 419 ncu bölümü oyunuza arzc-
diyorum. Kabul edenler... Etm iyeni er... Kabul 
edilmiştir. 

B. Lira 
420 Köy enstitülerinin genel gider­

leri ve enstitü mezunu köy öğ­
retmenleri ile ilgili giderler 8 070 000 

BAŞKAN — Buyurun Yasfi Mahir Buy. 
VASFİ MAHİR KOCATÜRK (Gümüşane* 

— Efendim, bu maddede köy enstitüleri hakkın­
da birkaç kelime söylemek münasiptir. 

Bu hususta Yüksek Heyetinize şunu arzetmek 
isterim ki, köy enstitüleri açıldığı o günden bu gü­
ne kadar hiçbir zaman iyi olmamıştır. (Bravo ses­
leri). Zaman 'zaman daha kötü devirler olmuştur. 
buna nispetle daha iyi olduğu devirler de olmuş­
tur; fakat hiçbir zaman hiçbir bakımdan tama-
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I nıîyle iyi olmamıştır: İktisadi bakımdan iyi olınd-
j iniştir, sosyal bakımdan iyi olmamıştır, pedegojik 
) bakımdan iyi olmamıştır, politik bakımdan iyi ol-
[ mamıştır, bütçe bakımından cvleviyetle iyi olma­

mıştır. En korkuncu bütçe bakımıdır! 
Aziz arkadaşlar; köy enstitüleri açıldığı za­

man adı köy enstitüsü olmakla beraber bünyesi 
maddetem öğretmen okulu idi, yani köy öğretmeni 
yetiştirmek için açılmıştı. Bir öğretmen bir okul­
dan mezun olur, bir okul binası yapılır. Köy eıısti • 
tüsü. mezunu, köy öğretmeni, bir kasabadan, bir 
büyük şehirden mezun olur şeklinde teşkilât ya­
pılmıştır. Bir mektep yerine koca. bir kasaba kon­
muştur. Mektep binalarından daha çok, öğretmen 
ve müdür .evleriyle, demircilik atölyesi, maran­
goz atelyesi, tesviye atelyesi, zirai sahaları, vel­
hasıl ihtiyaçtan çok fazla, lüzumsuz addedilecek 
mektep teşkilâtı ile muazzam bir sahadır. Kam­
yonları, jîpleri, oda kadar, radyolariyle teşkilât­
landırılmış bir şeydir. 

Bütün bunlara mukabil köy enstitülerinde ye­
tişen çocuklar üç ranzâh yerlerde yatarlar ve içe­
cek su bulamazlar. Bunlardan daha fazla bah­
setmenin burası yeri değildir. Yalnız şunu arzet­
mek isterim ki, bütçe bakımından ve maarif bakı­
mından köy enstitüleri hiçbir zaman iyi ve verimli 
olamamışlardır. Bütçe rakamları da bunu gös­
termektedir, om tane öğretmen okulu için 800 kü­
sur bin lira verildiği halde bunun iki misli olan 
20 köy enstitüsü için 7 milyon küsur lira ayrıl­
mış bulunmaktadır. Gerçi bunun bâzı farkları 
yok değildir, ama köy enstitülerinin de tadile ih­
tiyacı zaruridir. Bunlar öğretmen okulu duru­
muna hükmen ve-manen girmiş bulunmaktadır. 
Millî Eğitim Bakanımız da bunu tebşir etmiştir, 
memleket namına şayanı memnuniyettir; fakat 
bugün tam mânasiyle öğretmen okulu durumunda 
değildir. 

Öğretmen okuluyla ilgisi olmıyan birçok ders-
j lerî, çocukları ezecek kadar ağır mesaiyi ihtiva 

eden bu mekteplerin bir an evvel köy öğretmen 
okulu haline gelmesi hem maarif ve memleket hem 
de bütçe bakımından zaruridir arkadaşlar. 
(Alkışlar). '• 

BAŞKAN — Abbas Gigin. 
ABBAS GİGİN (Çoruh) — Muhterem arka­

daşlar, bu bahiste benim - konuşmak istediğim 
hususlar daha ziyade dünün, üzüntülerinden 
mülhem olmak Mzımgelir. Fakat o tarafa da 

I fazla temas etmek istemiyorum. Zira bugün Millî 

— m 
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Eğitim Bakanlığı bu mevzuu lâyıkı veçhile ele 1 
almıştır. Mevcut aksaklıkları düzeltmiş, içimiz­
deki üzüntüleri 'gidermiş bulunmaktadır. Müs­
takbel gelişmeler hususunda, da çok ümit bes­
lemekteyiz. 

Yalnız bu vesile ile, eskiden işlenenler hak­
kında kanaatlerini müdafaa , sadedinde beyan­
ları, sırasında düştükleri hatanın sadece kendi 
seviyelerinin ifadesi olduğunu söylemekle Avni 
Doğan Beye cevap arzetmiş olmak istiyorum. 

: AVNİ DOĞAN (Yozgad),—,Söz;istiyorum. 
Muhterem arkadaşlar,, .dün bu arkadaşımız 

çok ağır bir ithamda bulundu, bu ithamı.••Mec­
lisi Âli tasvip etmedi ve ben bu itham •üzerine 
arkadaşımıza lâyık olduğu cevabı da vermedim, 
sadece «her kes, seviyesine göre konuşur» dedim. 
Bundan eğer alınmaları kendi seviyelerinin 
aşağı bulunmasındansa kendilerinin bu •düşünce­
lerine benim ilâve edecek bir şeyim yoktur. 

BAŞKAN — Ali Fahri İşeri. / 
ALÎ FAHRÎ ÎŞERÎ (Balıkesir) — Muhte­

rem arkadaşlar, çok kıymetli maarifçi arkadaş­
larımız bunun üzerinde uzun. uzun konuştular. 
Ben bir iki noktaya temas edeceğim.. Gözümle 
şahit oldum, ve bizzat tesbit ettim. Bizim 
kendi vilâyetimizde bhv Savaştepe 'Köy Sanat 
Okulu vardır. Bunun 400 dönüm arazisi vardır. 
Burada ziraat yapılır. 130 koyunu vardır, 20 -
25 sığırı vardır. Bunlar acaba niçin kullanılır? 
Sütleri ne oluyor? Tetkik ettim; bir kişi gör­
düm, yalnız sirke mütehassısı imiş. Senede üç 
beş def a sirke, yapılmasını gösterecek, bir sene 
maaş alacak. 10 - 12 ziraat memuru vardır. 400 
dönüm arazisi vardır. Bu acıklı bir şeydir. Ba­
kandan rica ederim, hassasiyetle üzerinde dur­
sunlar, bu israfları durdursunlar. 400 dönüm 
arazi üzerinde orak makinesi, ziraat makinesi 
var."" Hayvanlarının yemini bile dışardan'alır­
lar. 800 talebesi vardır. 36 öğretmeni vardır. 
Öte taraftan diğer bir köyde 120 talebeye bir öğ­
retmen vardır. 80-90 personel vardır. Bunlar tale­
be yetiştirmekten ziyade adam beslemek için i 
açılmıştır. .Bunlar günahtır, çok masraf oluyor. 
7 bin "dönüm arazi, ziraat mektebi mi, sanat mek­
tebi mi? Bu arazi tatbikat için lazımsa 50 dö­
nüm, 100 dönüm ayırsınlar, fazlasını topraksız 
halka veyahut da göçmenlere versinler. 

ıSrmra .hepsinde koyun, sığır İhıma benzer | 
ıhayv^aılar da var. Bunlardan: ne istifade e di- I 
liyor? ' |: 
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Bir de Tokad'm, Sivas'ın yine 'böyle bir 

çiftliği var. İsmi Yıldızeli'dir. Bunlar hayvan­
larını Çamlıibel'de yayarlar. Burada da birçok 
suiistimaller, j iplerle 'gezmeler. Bunlara bir 
nihayet verilmesi. 

Bir de Beden Terlbiyesi 'öğretmenleri; bun­
lar arkadaşlar, haftada 18-1.2 saat vazife .görü­
yorlar. Bir kazadaki ortaokulda 22' lıoea var. 
Evvelce burada yalnız 'bir rüştiye hocası vardı. 
Onun yetiştirdiği talebeleri şimdi (bu 22 öğret-' 
men yetiştiremiyor. O seviyeyi de bulmuyor. 
Yani az hoca, kıymetli, kudretli 'ho'ca yetiştiril­
mesini rica ederim. 

Bâzı ortaokul -ve liselerde talebe mevcudu­
nun, 'hocalar kadar olduğuna şahit olmaktayız. 

BAŞKAN — 'Bölüm üzerinde konuşuyoruz, 
•beş dakikalık konuşma müddetiniz bitti. 

ALÎ .FAHRÎ İŞERİ i (Devanda) — Köy ens­
titüleri üzerinde Sayın Bakanın hassasiyetle 
durmasını rica ederimi. 

. REMZİ OĞUZ ARİK (Seyhan) — Muhte­
rem aiilkadaş'laır, köy enstitüleri (bölümü müna­
sebetiyle, burada söz almanın ağırlığım duymı-
yacalk âdânı değilim. 'Eğer Ibu enstitüler hepi­
miz tarafından yakasından yakalanıp yerden 
yere çalınan: Ibir müessese olmasaydı, 'buraya ge­
lip konuşmak niyetinde değildim. 

Arkadaşlar; millet demek, devam eden ce­
miyet demektir. Bu mil'et hayatında her.ku-
•rııln, her müesseseyi tepeden tırnağa kadar 
kaldıracak yok edeceksek; millet hayatı kal- • 
in az. İşte ibu her şeyi ortadan kaldırmak sevda­
sından vazgeçmeliyiz. Eğer,' ;bu müesseselere 
mâlik olmak İsrarında isek, evvelâ Ibiı köy ensti­
tüleri hasıl kurulmustur, onu 'görelim: 

Köy enstitüleri nasıl kurulmuştu? Köy ensti­
tüleri, sabrederseniz şunu arzedeeeğim ki, klâ­
sik ıbir şekilde, şehir çocuğunun (köye gitmeme­
sinin: ve köyü ele almamasının 'aksülâmeli ola­
rak .kurulmuştu: O köylün içinde sadece (ebcet, 
hev.vez, hoddi) rejiminin devamından başka bir 
şey öğretmiyen; 'gündüz 1-2 saatte öğrendiği­
ni, dışarının tesiri altında ertesi ıgün kaylbettigi 
için sene sonunda eırıl çıplak 'kafa ile ortaya 
çıktığı görülen köy yolcuğunu, ıbu elîm durum-
dan kurtarmak üzere ele alınmış ıbir mevzudu. 
Kim ele almış olursa olsun .Türkiye Cumhuri­
yeti neslinin, çjocılklarını yetiştirmek İçin ele • 
alınmıştır. İster Reşit Galip merhum, , ister ;*;: 
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ıSaffetArılkan; merhum, isterse onlarla beraber 
çalışan arkadaşlar ele almış olsunlar; Türk köy­
lüsünü ele alan kafayı hürmetle anmak' mecbu­
riyetindeyim. (Gürültüler). Arkadaşlar müsa­
vide buyurun, sözümü keymeyi'tı; skin kadar bu 
meseleyi Ibeıı de anlıyorum. 

Köy enstitülerini böylece ele alan insanlar, 
o şekilde bir müessese meydana getirmek iste­
mişlerdi ki hakikaten derdimize deva olsun isti­
yorlardı. Köyün iğinde bir hareket meydana 
getirsinler, köyü dalgın vaziyetinden çıkarıp 
yirminci asrın seviyelerine koysunlar. Bu isin 
kuruluşunda, dün burada konuşan, idealist ola­
rak alkışladığınız Reşat vardı. Bu nâçizin dahi 
emeği .vardır. Hapisle, elemle dolu hayatımız 
meydandadır. İşte muhterem arkadaşlar, böyle 
bir mazi ile, hüsnü niyetle kurulan köyün için­
de dikilen âbide yalnız bu âbide değil, başka 
müesseselerimiz de, işte Ankara Üniversitesi; 
onlar da bir zaman solcuların ellerine geçmedi-
mi? Tesirleri altına girmedi mi? Muayyen bir 
rejimin 1943, 1944 ü idare edenlerin kafa buh­
ranı,: korku buhranı neticesinde, demin de. ar-
zettiğim gibi, sol âleme bir nevi . tâviz verme 
mânasında bu müesseseler solcuların eline tes­
lim edilmiştir. 

BAŞKAN — Bir dakikanız kaldı.' 
REMZİ OĞUZ ARIK (Devamla) — Pek âlâ. 

Arkadaşlarım müsaade ederlerse bu bahsi biti­
reyim....(Devam devam .sesleri) 

Arkadaşlarım, işte bu korku neticesidir ki, 
köy enstitüleri solcuların eline geçti ve bu gü­
zel âbide zihniyet bakımından çığırından çıka­
rıldı. Binaenaleyh onu elimize aldığımız zaman, 
Tevfik İleri'nin yaptığı gibi, o çığırından çıkan 
müesseseyi yerine getirmek lâzımdı. Fakat mü­
balâğa yapmıyalmı, ifrata kaçmıyalım. Köy ens­
titüleri köy muallim mektebidir. Bana öyle ge­
liyor k i ; bugün Türk köylüsü realitesini unu­
tarak, şehirde yetiştirdiğimiz arkadaşlarımızı 
orada.vazife .görebilir kanaatindeyiz. Halbuki 
realite bunun aksini göstermiştir, gösterecek­
tir ve yeniden değiştirmek zorunda kalacaksı­
nız. Yani; bugünkü şartlar içinde, köy için ay­
rı bir muallim tipine muhtacız. 

İkincisi; arkadaşlar, köy enstitüleri hakika­
ten muazzam bir âbide idi, fakat bugünkü hali 
ele alınmadıkça... 

BAŞKAN — Vaktiniz dolmuştur. (Devam, 
devam sesleri) , 
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Efendim; mümkün değil, karar var. 
Buyurun, Abbas Gigin; yalnız Abbas Bey, 

eğer bölüm için konuşacaksanız söz veririm, mü-
cavebe için ise, söz vermem. 

ABBAS GİGİN (Çoruh) — Bölüm hakkında 
arzedeceğim. 

Muhterem arkadaşlarım, kabul etmek lâzım­
dır ki, bugün, yaşadığımız cemiyetin içinde za­
man, zaman, gerek gözlerimize, gerekse kulakla-, 
rımıza çarpan üzüntülere, yaşamakta olduğumuz 
içtimai hayatın bünyemiz üzerinde .yaptığı tesi­
rin farklı .zamanlarında tezahürünü gösteren bu 
ıstıraplara hepiniz benden daha iyi âşinâsınız. 
Yani demek istiyorum ki, Üzüntülü bir maziyi, 
birlikte yaşadık. (Gürültüler). 

BAŞKAN — Bölümlerle ilgisi yoktur, Abbas 
Bey! 

(Gürültüler, bölüm hakkında konuş sesleri), 
ABBAS GİGİN (Devamla) — Bölümle ilgi-. 

lidir, bu başlangıç, bizi bölüme ve bölüm hak­
kındaki izahlarımızın iyi anlaşılmasına göıtüre-
cektir. 

BAŞKAN — Bölümün muhtevası sarihtir, 
efendim. 

ABBAS GİGİN (Devamla.) — Bütün bunlar­
la demek istiyorum ki, sabık, değişmiş mazi de­
nilen bir devirdeki zihniyetle dinî akidelerin 
hırpalandığı, lâikliğin tahrif edildiği, mektep 
ve yuvada vahdet duygularının yok edildiği bir 
devri yaşadık. Böylece, inançlarımız temelinden 
sarsılmış ve ortaya bugün ruhsuz diyebileceğimiz 
bir cemiyet, bir topluluk vücut... . ' . - , . , • 

BAŞKAN — Girizgâhın bölümle alâkası yok­
tur, ikinci defadır ki, sadede davet ediyorum, 
aksi takdirde sözünüzü keseceğim... 

ABBAS GİGİN (Devamla),— Bugün bu 
kürsüde, hattâ birbirimize çok hürmetkar, bir 
lisan kullanmak suretiyle mütekabil saygıyı 
esas tutmaklığımız mânasında konuşmaklığımız 
hususunu dahi bizden uzak tutan .... (Gürültü­
ler, bölümle alâkası yok sesleri). Avni Doğan 
Beyin ... (Gürültüler). 

BAŞKAN — Sözünüzü kesiyorum. 
Söz Bahadır Dülger'indir. 
ABBAS GİGİN (Devamla) — Avni Doğan 

Beyin sözünü iade ediyorum. 
BAŞKAN — Bahadır Dülger. 
BAHADIR DÜLGER (Erzurum) - ^ E f e n ­

dimi; köy enstitüleri /.mevzuu bahis edildiği za-
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man sol temayülün eline geçmiş, bu fikir ile iş­
lenmiş, bu fikrin memlekete yayılması için bir 
vasıta olarak kullanılmış olması daima birinci 
plana alınan, ve ekseriyetle Türk milliyetçiliği 
edebiyatına mevzu olarak kullanılan bir hal ik­
tisap etmiştir. Ve edebiyat çerçevesi altında bi­
zatihi büyük bir ihtiyaca tekabül eden bu mü­
esseselerin hırpalanması âdet haline gelmiştir. 

Bu def aki müzakerelerde eski itiyatların te­
zahürünü görüyorum. Marifet vaktiyle sol te-
mayüllü fikirlerin eline geçmiş olduğu için 
dejenere olmak istidadım göstermiş olan bu mües­
seseyi kötülemek; buna verilen tahsisatı atmak de­
ğildir. Asıl büyük esas, fikir esası, o müesseseden 
sol fikri tamamiyle temizledikten sonra o müesse­

senin bünyesini halile muhafaza ederek Türk köyü­
nün hizmetine koymaktır. Bu meselede sol fik­
rin bir zaman bünye içinde çalışmış olması as­
la bizi şaşırtmamalıdır, bize istikamet değiştirt-
memelidir. Şehirden köye giden öğretmenin 
köyde muvaffak olmadığı tezahür etmiş bir ha­
kikattir. Köy okulu için hususi surette yetişti­
rilmiş; hususi bünyeye, hususi çalışma, tarzına 
sahip öğretmene muhtaç olduğumuz, hakikati­
nin üzerine iğilmek zamanı gelmiştir. Bu iti­
barla köy enstitülerini şehirlerdeki muallim 
mekteplerinin hüviyetine sokmak da birincisi 
kadar hatalı bir hareket olur. O halde bunların 
tesisteki gayesi ne ise, Türk milliyetçiliği ve 
Türk köylüsünün yükselmesi uğrunda hizmete 
no suretle konulmuşlarsa o suretle bunları yeni­
den ihya etmek mecburiyeti vardır. 

Arkadaşlar, şunu söylemek istiyorum. Köy 
enstitüleri kuruldukları zaman solcu fikir tara­
fından kurulmuş müesseseler değillerdi. Köy 
enstitüleri yüzde yüz milliyetçi düşünce ile 
İmrulmuş müesseselerdi. Fakat nedense bunlar 
sonradan sol fikre sahip olan kimseler tarafın­
dan ele geçirildikleri için onlar bunları kendi 
maksatlarına göre kullandılar. 

Bir kötü fikirden hareket ederek memleke­
tin hakikaten nefine kurulmuş olan müessesele­
ri hırpalamak doğru olmaz. Onları asıl mak­
satlarına, asıl hizmetlerine irca edecek bir yol 
bulunmalıdır. Binaenaleyh ben köy enstitüle­
rinin, geçmişinde vâki olmuş olan hâdiselerin 
ele alınması suretiyle bu müesseselerin mütema­
di yıpranmasına ve cemiyetin bünyesinde du­
mura uğramış, yarın öbür gün sükûta mecbur 
birer müessese halinde mütalâa edilmesine ta-
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raflar değilim. Aksine Köy enstitüleri, Türki­
ye 'nin milliyetçi, fikriyle bizim cemiyetimizi, 
bizim partimizi sevk ve idare eden köye yak­
laşma fikriyle tevem bir şekilde inkişaf ettiril­
meye muhtaç olan müesseselerdir. Millî Eği­
tim Bakanlığı bu noktadan hareket etmelidir. 
Bu müesseseler etrafında söylenmiş kötü sözler 
devrinin artık kapanması ve bu müesseselere 
bir inkişaf verilmesi devrinin açılması lâzımdır 
kanaatindeyim. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFÎK İLERİ 
(Samsun) — Dün gece de arzettim, bu mevzuda 
kanun gelecektir, Meclise. Burada görüşülecek­
tir. Endişe edecek hiçbir şey yoktur. Köy için öğ­
retmen yetiştirilmesi mevzuubahis olduğuna göre 
Mîllî Eğitim Bakanlığı nazari, kilise öğretmen ye­
tiştirmek için ricat edecek değildir. Mevcudun 
kötü tarafları kaldırılarak, usullere göre .en yeni 
ihtiyaçlara ve usullere göre bu müesseseleri ıslah. 
edecek kanun huzurunuza gelecektir. Bâzı neşri­
yatın bizim tutumumuzla hiçbir alâkası olmadı­
ğını arzetmek isterim. 

Şehir mekteplerinden çıkan öğretmenlerin 
köyde muvffak olamıyacakları hususunu bir pren 
sip olarak kabul etmenin taraftan değilim. Mual­
lim mekteplerinden çıkan birçok idealist öğret 
menlerin köylerde çok muvaffak,oldukları tesbit 
edilmiştir. (Alkışlar). 

BAŞKAN — Remzi Oğuz Arık buyurun. 
REMZİ OĞUZ ARIK (Seyhan) — Arkadaş­

lar, sözümü ikmal etmek için evvelâ seyri takip 
edeyim. Deminki sözümde, köy enstitülerinin ha­
kikaten çığrmdan çıkan vaziyetini ele aldığım za­
man, şu nokta üzerinde dostumun nazarı dik-
kateni rica etmiştim: 

Efendim; bu meselede köy enstitülerinin pra­
tik olan tarafını yeni hayatın içine giren tarafım 
mutlak surette ele almak mecburiyetindeyiz. Bu-

| gün, akademik olan lise, pratik bilgileri de veren 
müesseseler haline getirilmek istenilmektedir. Bu 

! günkü âlemde müzik bilmiyen resim çizmesini, 
makîna kullanmasını bilmiyen, fotoğraf çekme­
sini beceremiyen, sporla alâkası olmıyan insanlar 
hayata .intibakta güçlük çekmektedirler. Fakat 
biz hâlâ bu durumdayız. Hayatta, ömrümüzün so­
nuna kadar işimize yarıyan hususları öğreneceğiz 
çağ ve yer : Mekteptir!. Böyle olduğu halde bunu 
unutmuş vaziyetteyiz. 

Hele memleketi tanıma, hele memleketi gezmo 
I mevzuunda bugünkü tuttuğumuz yol idealden çok 
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uzaktır. Yütoek talısil esnasında, bir profesörün [ 
muayyen ilmî kanaatlarıyplunda bir: kafileyi şu­
raya buraya götürmesi memleketi tanmıok değil­
dir. Bu meseleyi her şeyden evvel orta ogTotim.de 
ele almak ve halletmek lâzımdır» İşte bu muam­
mayı biz köy cnstitüelrî kanalı ile mükemmel ola­
rak ele almış bulunmakta idik. Benim arzotmek 
istediğim kötülüklerin müdafaası değidir; arka­
daşımı her hangi bîr yanlış yola gitmekten alıkoy­
mak idindir. . Milletimizi için iyi olan işlerin, mu­
hafazası niyetiyle mâruzâtta bulunduğumu ar-
/etmek isterim. 

Mâruzatmv bu kadardır. (Alkışlar). 
BAŞKAN — Kifayeti müzakere takririni oku­

y o r u z :••: -r "••••.'•, . 

Yüksek Başkanlığa 
Bu bölüm üzerindeki konuşmaların kifayetinin 

oya konulmasını arzederim. 
Çanakkale I 

^î Nusret Kirişcioğlu 

BAŞKAN — Kifayeti müzakereyi kabul eden­
ler... Etmiyenler,;. Kabul edilmiştif. 

420 nci bölümü oyunuza arzediyorıun: Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

B. '- "'"„ Lira 
421 Kütüpancler giderleri . 259 000 

. .BAŞKAN.—. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul- edilmiştir. 

422 Güzel Sanatlar Akademisi ge­
nel giderleri . 120 000 
BAŞKAN i - Kabul edenler... 
Eimiyenler... Kabul edilmiştir. 

423 Cumhurbaşkanlığı Flârmonik I 
Orkestrası genel giderleri 20 000 
BAŞICAN — Kabul-edenler... 

; Etmiyenler... Kabul edilmiştir. I 
424 İstanbul, Kandilli Rasathanesi 

genel giderleri 60 000 
BAŞKAN.— Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

425( Yabancı memleketlere gönderi­
lecek öğrencilerin her çeşit gi­
derleri ' 402 26!) 

ABDÜRRAHMAN BOYACIGİLLER (Zon I 
guldak)—Muhterem arkadaşlar, üzerinde du­
rulmasını istediğim mesele, Paris'te tahsilde 
olan Türk talebesinin durumudur. Arkadaşla­
rımdan birçokları bilirler, Fransa'da yüksek 1 
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tahsil parasızdır; Hükümet yüksek tahsil. ög- "* 
rencilerine birçok yardımlar yapmaktadır. Ez-
cümlo Fransa'da Üniversite sitesinde yerleşmiş 
olan öğrencilere 60 kuruş vermek suretiyle ka­
rınlarını doyururlar. Bu üniversite sitesinde,ılıü-
tün memleketlerin pavyonları vardır arkadaşlar. 
Pavyonu olmıyan : tek memleket Türkiye'dir. 
Yeni Asır Gazetesinde okumuştum; bir öğrenci 
yazıyordu : Monako'ya varıncaya kadar bütün 
memleketler pavyon sahibi olduğu halde bizim 
en küçük bir pavyonumuz yoktur. Türk öğren­
ciler başka memleketlerin pavyonlarına sığın­
mak suretiyle oralardan istifade etmektedirler, 
bu'hususta bir tahsisat konulmamıştır. Fakat 
hiç olmazsa Millî Eğitim Bakanlığının Fran­
sa'da tahsilde bulunan 400 küsur Türk öğrenci­
sini de himaye etmesi için bir yardım imkânım 
aramasını rica ediyorum. Şimdiye kadar Fran­
sa'da dağınık bir vaziyette çalışan ve her birer­
leri özel konut ve pansiyonlarda 100 - 160 lira 
vermek suretiyle sıkışık bir şekilde çalışan ve 
zorluklar içinde memlekete hizmet etmek-üzere 
orada yıpranan Türk vatandaşlarımız, bildiği­
niz üzere birçok sapık "fikirlere do sapmak su­
retiyle, memlekete faydalı olacak yerde, zararlı 
bir vatandaş olarak dönmektedirler. 

Bu hususlara Bakanın nazarı dikkatlerini 
çekmekle vazifemi yapmış oluyorum. 

AHMET -KEMAL . VARINCA (Gümüşane) 
— Arkadaşlar; Avrupa'ya, bilhassa Fransa'ya. 
gönderilen talebelerin . çoğu Paris'te okuyorlar. • 
Bu çocuklar buradan . iki hastalık alıyorlar : -
Birisi komünizm, ikincisi de frengi ve veremdir. 
Bunu göz önünde bulundurursak Fransa'ya gi­
den talebeleri ona göre teçhiz etmek lâzımdır. 
Daha. doğrusu onları . Paris'ten uzak, başka yer-
lero göndermek parolamız olmalıdır. . Ben Maa­
rif Bakanından bilhassa rica ediyorum. Eğer • 
Paris'te okutturmaya devam ederlerse daima 
bu kürsüye çıkıp itiraz edeceğim. 

MAHMUT GOLOĞLU (Trabzon) — Af bu­
yursunlar, bendeniz bir noktada tenevvür et­
mek istiyorum : Bu 425 nci bölümde (5245 sa­
yılı Kanun uyarınca yabancı memleketlere gön­
derilecek olağanüstü sanat istidatlı çocukların 
her çeşit giderleri namı altında bir tahsisat var. 
Bendenizin sanatla pek ülfetim yok ama Hasan 
Kaptan diye beynelmilel âlemde tanınmış 9 ya­
şında ressam bir çocuğumuz var, gazetelerde, , 
mecmualarda okuyoruz, Paris'te sergi açmış ' 
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eser satmış, Amerika'da sergi açmış, öğrenmek I 
istiyorum, Millî Eğitim Bakanlığı bu çocuk 
için acaba bir şey düşünüyor mu 1 

MÎLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFÎK ÎLERÎ 
(Samsun) — Bütçede 27 bin lira karşılığı olan 
bahis mevzuu kanun-biliyorsunuz, iki-küçük 
yavrumuz, İdil'le, Suna Kan 'ıh şahsına çıkmış 
bir kanundur. Bütçe Komisyonunda arz rttiğim. 
gibi bakanlığımız iki şahsa değil hakikaten ola­
ğanüstü istidat gösteren, resimde olsun, mü­
zikte olsun, (Nitekim geçenlerde keman çalan 
bir çocuğumuz çıktı) bu gibileri'teşvik bakımın­
dan geniş bir kanun hazırlamaktayız. Mevcut 
kanun iki şahsa aittir. Onun için başkalarına 
teşmil etmeye imkân yoktur. 

BAŞKAN — Bahadır Dülger. 
BAHADIR DÜLGER (Emmim) -~ Avru­

pa'ya gönderilen talebelerin vaziyetine işaret 
eden Ahmet Kemal Varınca arkadaşımızın söy­
lediği mevzua temas etmek istiyorum. 

Arkadaşımız gayet kategorik bir şekilde, 
Fransa'ya gönderilen talebelerin Paris'e gön­
derilmemesi yolunda bir prensip ortaya attılar. 
Bu gayet ferdî ve sübjektif bir mütalâadan iba­
rettir. Paris'te bulunan talebeler arasında o 
büyük şehrin ilim membalarından kuvvetle isti­
fade eden ve iyi bir şekilde tahsil yaparak mem- I 
leketimize dönen gençler ekseriyeti teşkil, ediyor- I 
lar. Bunların arasında muhtelif fikir ve, ahlâk 
sapıklıklarına düşmüş olabilenler de yardır. Fa^ 
kat bu, Paris'e gitse .de gitmese de. varittir. Bi­
naenaleyh böyle umumi bir hüküm . koymak ve 
Paris'e gönderilirse şöyle, gönderilmezse, böyle 
olur demek bence çok indî hakikata uymıyan. bir 
mütalâa olur. .Orada tahsilde bulunan arkadaşla­
rımızı böyle bir töhmetten kurtarmak için. bun- , 
lan. söylemek mecburiyetinde kaldım. Mâruzâtım 
budtu!./ , , . . . 

BAŞKAN — Ahmet Kemal Varınca. • 
AHMET KEMAL VABINGA (Gümüşane) 

—: Efendim; ben kısa söyledim. 'Buna ait istatis­
tikleri .tetkik ediniz ve Fransa'ya gönderilen ta­
lebelerden Paris'te okuyan talebelerin kaç tane-
sinin maddeten ve manen çürüdüğünÜMİûtfeıris-' I 
tatistıklerden öğreniniz. . ' 

Arkadaşlar, muhit denilen bir kuvvet vardır. 
Paris'in muhiti bugün zenginlerin yeridir, zovku-
safa yeridir, (Gülüşmeler) Paralı adamlar oraya 
gider,;. orası turistlerin yeridir, okuma yeri değil-
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dir. Okuma için talebeleri İngiltere'ye, .Alman* 
ya'ya gönderelim; (Şiddetli gürült'üİeı^ sıra ka­
paklarına] vurmalar) ;: ;. 

ABDULLAH 0EDÎKOĞLÜ (Ankara) — 
Usul hakkında söz verilmesini rica ediyorum. 

BAŞKAN; — Kifayet vardır efendim. 
ABDULLAH GEDÎKOĞLU (Ankara)- -

E fendim, usul hakkında arzedeceğim, kifayetten 
evve! söz verilmesi iktiza eder. 

BAŞKAN —İû t fen ne balamdan konuşacak­
sınız, esasla ilgili ise usul hakkında' size söz ve­
reyim. ' : ; ' 

ABDULLAH ! GEDÎKOĞLU (Ankara) — 
Arkadaşımız Paris'ten bahsetti. Her halde Pa­
ris'e gitmemişler ve hiç görmemişlerdir. Kendi­
sini cevaplıyacağım, 

BAŞKAN— Bu usulle alâkadar değildir, 
Söz vermiyorum. Kifayet takririni okutuyorum: 

Yüksek Başkanlığa 
Vâki görüşmelerle mevzu tenevvür etmiştir. 

Kifayeti müzakerenin oya konmasını arz ve tek­
lif ederim. 

'.' Urfa 
Necdet Açanel 

BAŞKAN -—- Müzakerenin kifayeti hakkın­
daki, takriri kabul edenler... Etmiyenler... Kifa­
yet kabul edilmiştir. 

425 nci bölümü oyunuza, sunuyorum; kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

i,B.' - . ' .Lira 
426 Sağır, Dilsiz ve Körler Okulu 

genel giderleri 78 250 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

427 Korunmaya muhtaç çocukla!' ge­
nel giderleri 1 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

428 Kamp giderleri 10 0Ö0 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

450 Üniversite ve yüksek okullarda 
okutulan öğrencilere verilecek 
burslar .113 750 

ABDÜRRAHMAN BOYACIGlLLER (Zon­
guldak) — Muhterem arkadaşlar, bendeniz burs 
usulünün aleyhindeyim. Yüksek okullarla üni­
versitelerde tahsilde bulunanlara ayrılmış ola» 
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ödenek'113 ))in liradan, ibarettir. Başka bir.bö- I 
Kimle hastalık ve saire için de 100 bin lira ayrıl­
mıştır ki, aşağı yukarı 200 bin liradır. 

.Burs.alan' öğrencilerin, bu aldıkları yardımı 
zaruri ihtiyaçlarına sarfctmemek suretiyle bunu 
israf ettiklerini görmekteyiz. Onun için burs 
usulüne nihayet vermek lâzımdır arkadaşlar. 

Üniversite sitesi inşaatı başlamış olduğuna 
göre esasen bu usule nihayet verileceğini tali­
min ediyorum, öğrencilerin sıhhatleri ile ya-
kınen alâkası olan, onların sıhhat ve gıdalarının 
mahrumiyetlerini istilzam eden bu sistemin 
memleket şartlarına uymaması bakımından, 
bir an evvel ilgasını, bundan böyle de memleket 
şartlarına daha uygun bulunan ve öğrencileri­
mizin hayat ve istikballerini ve fakir ,aüe ço­
cuklarının sıhhatleri bakımından kendilerini 
daha geniş şekilde koruyacak bir sistemin 
Maarif Bakanlığınca etüd edilmesini bilhassa 
ric aederim. -

BAŞKAN — Bölümü oyunuza arzediyorum. 
Kabul 'edenle.r... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

B. Lira 
451 Yayın, inceleme, dedeme gi­

derleri 327 020 

BAŞKAN ~— Vasfi Mahir Kocatürk, buyurun. 
VASFİ MAHtR KOCATÜK (Gümüşanc) — 

Aziz arkadaşlarım, yayın-'meseleleri ile ilgili 
olmak üzere bâzı hususlara huzurunuzda bütçe 
vesilesiyle arzetm'eyi münasip görüyorum. 

Memleketimiz yayın işlerine şimdiye kadar 
çok para vermiştir. Bilhassa klâsiklere harcanan 
miktar malûmdur. Bu sabada memleketin çok 
parası yenmiştir.. 
Hükümete verilen bu paranın hangi sahada ve 
ne dereceye kadar sarfedileceğini mütalâa et­
mek elbette lâzımdır. Bu-hususta bizim de ta­
leplerde bulunmamız çok yerinde olacaktır. 

Klâsikler kötü bir misaldir. Basılan 800 e 
yakın klâsik kitap millet tarafından rağbet gör­
memiştir. Bunların yüzlercesi binlercesi neşri­
yat dairesinin bodrumlarında, depolarında ve...' 
hattâ Ankara'da ortaokul 'mahzenlerinde çürü-
mektedir. Bunlara çok para sarfedilmiştir. Millî 
Eğitim Bakanlığının Neşriyat Dairesinde bun­
dan 20. sene evvel satmalınmış, şahıslara parası; 
verilmiş, fakat hâlâ basılmamış ve basılma snâ  
imkân olmıyan kitaplar vardır. 5 - fr sene evvel 
bu kitaplardan yüzlereeşini ihtiva eden bir lig-. 
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teyi, Maarif Vekâleti kitapçılara arzederek ben 
bunlara para verdim aldım, basamıyorum. Size 
bedava ciro ediyorum, Basıar mısınız diye teklif­
te hulunmuş, kitapçılar buna iltifat etmemişler­
dir. Bütün bunlar gösteriyor ki, senelerden^ be­
ri neşriyat işinde münasip olmıyan hareketler 
yapılmıştır. Bugün de Bakanlık.neşriyat ya­
parken bu neşriyatın1 ne dereceye kadar, hangi 
ıhudut'la mahdut olarak ve ihangi eserler içiıiJ 
yapılacağını tesbit etmek mecburiyetindedir. 
Her hangi (bir eser faydalı olabilir. Fakat her 
eseri .Millî Eğitim Bakanlığının neşretmesine 
itakân yoktur. Yayınlanacak eserler daha zi­
yade dışardaki naşirler (tarafından basılmak ve 
Bakanlık bunları himaye etmelidir. Bakanlık, 
ancak dışarıda neşredilemiyen ilmî ve lüzumlu 
eserleri neşretmek suretiyle, hem bir ticaret • 
yoluna gitmemeli hem de milletin parasını israf 
etmemelidir arkadaşlar. 

IBAŞKAN — 45li nci bölümü oyunuza arze­
diyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul' 
edilmiştir. 

B. Lira 
'452 4489 sayılı Kanuna (gör© staj 

için; yabancı memleketlere (gön­
derileceklerin yolluklariylc baş­
ka her çeşit giderleri 69 500 

ABDULLAH OEDİKOĞLU (Ankara) — 
Millî Eğitim Bakanından şunu rica edeceğim : 
Bu bölümdeki 69 bin lirayı biraz artırmak lâ­
zımdır. Çünkü Paris gibi büyük bir şehre tet­
kiklere giden arkadaşlara Ibu para kâfi ĝelme­
mektedir. Buraya tetkika 'giden kimseler ha­
kikaten iyi terbiye almış aile çocuklarıdır. Bu 
itibarla bu tahsisat yerindedir. 

BAŞKAN — 452 ncî bölümü oyunuza sunu­
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

B. Lira 
453 (Milletlerarası münasebetlerin1 

gerektirdiği ıgiderler 370 000 
BAŞKAN ~ Bölümü oylarını­
za arzediyorum. Kabul eden-
'ler... Etmiyenler... Kabul edil'- , 
'mistir. 

455 . Prevantoryum ve sanatoryum 
genel .giderleri 840 000 

BAŞKAN — Celâl Otman, buyurun. 
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'ÖMbAlj OTMAN; (Çankırı) ~~' Sayın arka­

daşlarım, (ben, gayet kısa konuşacağım. Millî 
Eğitim Bakanı arkadaşımdan1 (bir ricam var;" 
zannediyorum İd hepiniz de /benimle beraber bu 
ricaya iştirak edeceksiniz. Millî Eğitini Bakan­
lığı 'Bütçesindej' okul sağlık IteşkiTâtı diye bir ih­
tisas mevzuu ve yeri' yoktur, Halbuki sayın 
•arkadaşllar okul sağlık teşkilâtı Ibamfbaşka, ken­
dine im ahsus (bir hususiyeti olan (bir branştır. 
Nasıl (bir operatör, (bir dâhiliye mütehassısı lay-
nca. yetişirse okul hekimi de (böyle yetişir ar­
kadaşlar.. , 

•'_••' 'Mılyonlanca çocuğu, yaşlan, dolayısiyle bu­
laşıcı (hastalıklara en müsait Ibîfr çağda okul de­
diğimiz (bir tertbiye ve Sdültlür .müessesesinde top. 
hyan Ibi'r ibakafnlık (bunlarm1 hirhirlerine hasta­
lık aşılamalarına mâni: olacak tedbirleri de al­
makla mükellef (bulunmaktadır. Medeni, dün̂ -
yanın henien her yerinde de (bu i'ş Milli Eğitim 
Bakanlığınca sağlanır. Okullar saflığın ıhasitalık-
lar merikezi olmaktan' çıkarılır. (Bir okulda bir 
kabakulak, kızamık, kuş palazı veya kızıl, dif­
teri oldu mu, tbu okula devam eden1 çocukların 
fba'ba ve anaları telâş ve heyecan içinde kalır­
lar ve çocuklarının ne vakit (lıu hastalığa tutu­
lacağını (beklerler. (Mimar Kemal İlkokulunda 
kızamığa yakalanan (bir çocuktan (birçok çocuk­
lar hastalığa aşılanmışlardır. Bu hal çocukla­
rını mektefbe gönderen veliler üzerinde fonduk 
hir endişe ve heyecan uyandırmaktadır. ;.".'. 

'Sayın arkadaşlar, okul kitapları çocukların 
en iyi birer arkadaşıdır. Nasıl'ki biz çocuğumu-
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za bir;arkadaş intihap ederken onun ahlâkına, 
terbiyesine bakıyorsak • kitapların a d a - öylece • dik­
kat etmemiz iâzımdır,; : Çocuklarımıza iyi ve fay­
dalı arkadaşlar seçebilmek için bu kitapların 
ilmî kifayetlerinin yanında bunların; kâğıtları­
nın, hurufatının ve basılıklarınıri da nazari iti­
bara alınması ve .bunların ilmî olduğır kadar da 
sıhhi bakımdan bir tetkikten geçirilmesi-lâzım­
dır.-" i -.' •;! ;>• '. • ••••; - v..--' ••.* . 

;,.,;-. Parlak kâğıtlar, •küçük: hurufat yt fena bası­
lışlar çocukların. gözlerini yorar ve "onlarda va­
kitsiz yorgunluk ve baş: ağrıları: feylitecler. 

Okul spor işleri de her hangi'birBîhİıi mura­
kabeye tâbi olmayıp " sıhhi bir- sisteme ve ; bir 
metoda göre ayarlanmış • değildir.' ; Gelişigüzel 
herjçacıık spora sevkedilmektcdir. ;:Eğitim sis­
teminde zekâ ölçüsü merinde de durmak lâzım­
dır ve yalnız çocukların hafızasına yüklenmek 
sıhhi ve ilmî bir metot değildir» Bu konu üze­
rinde daha pek çok şeyler söylenebilir. • Fakat 
vaktimiz çok azdır, fazla"bir şey sÖyliyemiyo-
rum. Yalnız okul hekimi- yetiştirmek ve okul, 
sağlığını tesis etmek içhr icabedem teşebbüse 
'geçinelerini ve milyonlarca vatan çocuğunun sağ­
lığını korumalarını Milli Eğitim Bakanından 
rica ediyorum. 

BAŞKAN — Efendim,, bölüm ürerinde söz 
almış daha üç arkadaş vardır. İttihaz buyuru-
lan karar gereğince vaktimiz dolmuştur. • 

'Saat 14 te toplanılmak üzere oturumu kapa­
tıyorum. 

Kapanma saati : 13 

•«•«es» 

ÎKÎNCÎ OTUBÜM 
Açılma saati : 14,19 

&AŞKAN — Başkaiıvekiİi Muhlis Tümay 

KÂTÎPLEE /: PÜruzan Teldi (tstanbul), Ömer Mart (Çanakkale), 

K » 

BAŞKAN — Yoklama yapacağız. 
(Yoklama yapıldı). 
BAŞKAN — Bütçe görüşmelerine geçmez­

den önce, Ali Fuad Ce'besoy, evvelki birleşim­
lerde Ahmet Başıbüyük tarafından kendisine 
yanlışlıkla atfedilen bir beyan üzerinde söz is­

temiştir, sözü kendilerine veriyorum. 
ALÎ FUAD CEBESOY (Eskişehir) —' Muh-

rem arkadaşlarım; Millî' Savunma • Bütçesinin 
geçen günkü müzakeresi esnasında mazeretim 
dolayısiyle-oturumda bulunamamıştım* ' -

Başıbüyük ai'kadaşım, Savunma komisyantı* 

m 
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A •hım hizmet erleri hakkındaki, kanunun muza-
-^keresi sırasında vâltı olan beyanatınım bir kıs-• 
j mim, benim düşüncelerimin tamamiyle hilâfın­

da rolaraik, Heyeti.Celilenize arzetmiş olduğunu,1 

J . o. günün . tutanakla rıni okuduğum • zam an ani a-
mış bulundum. - ' : ' : 

Müsaade, buyurursanız Başıbüyük arkada-
;• şımın. ifadelerini aynen okuyayım: Şimdiye ka-
\ dar ordumuz, ananelerine dayanarak idare edil-
•• miş, olup bitenler hakkında arasıra yapılmak 
'istenilen haklı tenkidler vatan ihaneti gibi kar-

• şılanmiştır. • 
Bilhassa, kumandayı elinde bulunduranlar, 

memleketin geçirdiği içtimai inkilaplara yüzle­
rini cevirmig olduklarından dışardaki hayırlı 
inkılâplara karşı bir muikavemet 'cephesi kur­
muşlardır. '.İÜ:-. 

'•'..• .Bu .noksanı gören bâzı milletvekillerinin za­
man. zaman.Büyük Millet Meclisinden yükselen 
sesleri de şu veya bu Şahanelerle. susturulmuş­
tur;. Böylece âdeta Büyük Millet, Meclisi ordu 
mevzularma müdahale etmiyecek duruma düş­
müştür. İkinci Büyük Millet Meclisinden bağ­
lıyarak 1945 tarihine kadar geçen devrenin za­
bıtları tetkik edildiği zaman bu iddiamızın yü­
reklerimizi sızlatacak kadar acı pek çok misal­
leri erini görmek mümıkündür. 

Aziz arkadaşlarım, Başıbüyük arkadaşımın 
bu ifadelerini,, bu sabah toplanmış olan Millî 

„ Savunma' Komisyonunda aynen okudum. Ora­
da ha^jr buunan arkadaşlarımız, komisyonda bu 
mealdfc her hangi bir. beyanda bulunmadiğmıı ve 
Başıbüyük'ün bana atfen milletvekilleri ve ku-

: mandanlar hakkında kullanmış oldukları ağır 
• ve yersiz ifadelerden hiçbirisini kullanmamış ol­

duğumu tasdik buyurdular. 
Başıbüyük arkadaşım ' tarafından bana at­

fedilmek istenilen beyanatın esası budur : «1924 
• yılından sonra Genelkurmay Başkanlığının Ba­

kanlık şekli lâğvedilmiş ve bir bakanlığa bağ-
lanmıyarak müstakil bir hale getirilmişti. Bit-

. tabi bu şeklin neticesi olarak Büyük Millet Mec­
lisinin .murakabesinden yavaş yavaş, hariç kal­
mıştı. Millî Savunma Bakanlığı, Savunma büt­
çesini Meclise getirdiği zaman bir tavassutluk 
yapmak gibi bir vaziyete düşmüş ve Meclisi Âli 

.'de. murakabesini arzu edildiği şekilde yapanı a-; 
i n i ş t i . . ' • , : . . :;•;.'•'•• 

1945 yılında bu şeklini mahzurlarını takdir 
Çtmig olan Hükümet evvelâ bir kanunla Genel-

Wk Ö : % 
kurmay Başkanlığını Başbakanlığa ve sonra Mil­
lî Savunma Bakanl ığ ına , 'bağl ıyarak bu suretle 
savunmanın demokratik hayat içirişinde en doğ­
ru şeklini bulmuştur. •'.-• 

Bu halin neticesi olarak 1924 yılmcjân' 1945 
yılma kadar kendi* âleminde kalmış olaıi Ordu­
muz;, memleket idaresinde ve inkılâbında kâfi 
derecede a lâkadar olmamıştır. O tarihlerde yük­
sek Meclisin Ordu hakkındaki isteklerine tama­
miyle nüfuz ve intibak edememişti. Halbuki 
son yıllarda Ordumuzun almış olduğu son şek­
li idaresiyle, tamamiyle milletin arzular ına gö­
re idare edildiğinde şüphemiz yoktur.» 

Aziz arkadaşlarım, huzurunuzda şimdi oku­
duğum ve evvelce1 komisyonda yapmış oldu­
ğum beyanatıma tamamiyle uygun olduğunu 
bugün de Savunma Komisyonu arkadaşlarım 
tasdik etmiş olduğundan keyfiyeti tavzihan 
bu şekilde arzederim. 

BAŞKAN — Keyfiyet tavzih edilmiş, zapta 
geçmiştir! , : . 

Millî Eğitim Bakanlığı bütçesinin müzakere­
sine devam ediyoruz. 455 nci bölümde kalmış­
tık. Söz Namık C4edik'indir. 

NAMIK GEDİK (Aydın) — Çok muhterem 
arkadaşlarını; Millî Eğitim Bütçesinin 455 nci 
bölümü prevantoryum ve sanatoryum genel gi­
derlerine aittir. 1951 yılı Bütçesinde bu prevan­
toryum ve sanatoryum genel giderleri ola­
rak kabul edilmiş bulunan 390 bin lira bu defa 
340 bin lira olarak teklif edilmektedir. Bu in­
dirme karşısında bendeniz iki şey düşünmek­
teyim; ya hakikaten bugün prevantoryum ve 
sanatoryumda tedaviye ve •• korunmaya muhtaç 
olan öğretmen ve talebe adedi azalmış ki,, bu­
na inanmak benim için' en büyük bir saadet o-
lur, ve yahut da bu hizmetlerden bir kısmı di­
ğer bir bakanlık hizmetleri arasına kaydırıl­
mıştır. Millî Eğitim" Bakanı arkadaşımla yap­
tığım temastan anlıyorum, ki, bugün bu hizmet­
ler, eskiden olduğu gibi, yine aynı hamule ile 
Millî Eğitim Bakanlığı üzerinde bulunmakta­
dır. Memleketin büyük bir dâvasını ele alarak 
yüksek. Meclisin yerinde takdirleriyle verilen 
ödenek ve imkânlar sayesinde,' üzerinde ciddî 
olarak meşgul olunmakta bulunan umumi ve­
rem dâvasının öğretmen ve talebe " üzerindeki 
aksi, Millî Eğitim Bakanlığının prevantoryum 
ve sanatoryumlara' verdiği emekte gözükmek­
tedir. Bugün için durumda bir salâh ' olduğuna 
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inanmaya -'imkan yoktur! Bugün sırası gelmiş I 
fakat boşalacak 'yatak beki iyen birçok öğrenci 
ve öğretmen vardır. Bu vaziyet karşınında bi­
zim Meclisten ricamız 390 bin lira il olan 1051 
tahsisatının hiç olmazsa eksiltilmeden devamı: J 

.'dır.!| Hiç olmazsa bu suretle hali hazır durum- j 
da, bii'akşama olmasın. Gönül bunu arzu et­
mektedir ki, bu yatak adedi 100-150 yatağa yük­
selsin. Fakat bunu istiyecek cesareti kendimiz­
de bulamamaktayız. İstirhamımız sadece duru­
ldu 1951 Bütçesine irca etmekten ibarcttir.^Mec-
lişin bu lıitfu esirgemiyeeeğini ümit ederek ar­
kadaşlarımla beraber hazırladığımız teklifi yük­
sek heyetinize sunuyoruz. 

' M B H ] | B T YILMAK (Kocaeli) — Muhterem 
arkadaşlarım, benden evvelki konuşan arkada­
şımla ayni fikirdeyim. Gönül arzu ederdi ki 
Millî Eğitim Bakanlığı bugün elinde mevcut 
olan sanatoryumları tevsi yoluna gitsin veya­
hut da kendisine bağlı veya kendisinin mura­
kabeci allında olmak üzere başka bir sanator­
yum açsınt 

; Muhterem arkadaşlarım, takdir edersiniz ki, 
Millî Eğitim Bakanlığının emrinde olan bu sa­
natoryumdan, Bakanlık hesabına okuyan öğren­
ciler ve Millî Eğitim Bakanlığı emrinde bulu­
nan öğretmenler istifade etmektedir. Birçok ilk­
okullarda çok fakir olan, ana ve babasının malî 
kudreti kifayetsiz olan çocuklarımız bugün bu 
sanatoryumlardan istifade etmek zorundadır. 
l^akat Millî Eğitim Bakanlığının mevzuatının 
müsait plnıayışı pek tabiîdir ki, bu • yavruların 
hastalıkİarinı ilerletmekte ve bulundukları 
mekteplerde hastalığın yayılmasına sebep ol-; 
maktadır.^ -
, -Muhterem arkadaşlar, bu hususta çok mü­
him olan şu vaziyeti belirtmek isterim ki, tabiî 
olarak bu hastalığa müptelâ olan çocuklarımı­
zın diğer- Devlet sanatoryumlarından istifade 
etmeleri imkân dahilindedir. Ancak bu çocuk­
lar, Devlet sanatoryumlarında, büyük yaşta 
(lastakırin içinde bulunacaklarından bu gayet ta­
biî olarak^ terbiye bakımından yerinde olmıyan 
bir şeydir. Zaten Devlet böyle yoksul vaziyette 
olan hastaların tedavisi için elden gelen" gayre­
ti sarf etmektedir! Millî Eğitim camiası içinde 
olan genç yavrularımızın gene Milli Eğitim 
murakabesi altında bulunan sanatoryumlarda 
tedavi görmesi, • cemiyetimiz için ve çocukları­
mızın İyi olmaları bakımından çok yerinde bir 
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hareket olur. Hattâ ve hattâ bu çocuklarımız 
millî eğitimin kuracağı çocuk sanatoryumların^ 
da tedavi gördükleri takdirde bu çocuklar mek­
teplerine döndükleri zaman arkadaşlarına iyi 
telkin yapmak ve irşat etmek suretiyle onlara 
faydalı olacak bir duruma gireceklerdir. Bu va­
ziyette iki nokta vardır! Bu çocukların hali ha­
zırda mevcut olan Devlet -sanatoryumlarında 
tedavi görmeleri mahzurludur. Şu halde Millî 
Eğitim Bakanlığının murakabesi altında ayrıca 
bir Sanatoryumun açılması muhakkak surette 
bir emrivâkidir. Bu hususta Sayııi. Bakanın bil­
hassa nazarı dikkatini celbederim. 

Takdir yüksek heyetinizindir. 
BAŞKAN — Avni Tan. 

! AVNÎ TAN (Afyon Karahisar) — Muhterem 
i arkadaşlarım; Millî Eğitim Bütçesinde mektep-
[ lerdo okuyucuların sağlıklariyle ilgili esaslar 

üzerinde alınmış yeni tedbirlere temas edileme­
diğini görüyoruz. Millî Eğitim kadroları içinde 
bu hususatın Bakanlıkça önemle üzerinde du­
rulması mutlak zaruretine inanılacağını ümit et­
mek isterim. r r 

Koruyucu tababetin on büyük tatbik saha­
sını teşkil edecek olan mekteplerimizde hâlâ 
birçok sâri hastalıkların zaman zaman salgın­
lar yaptığını ve bu yüzden tedrisatın ne kadar 
aksadığını, ayrıca ailenin, öğrencilerin ve öğ­
retmenlerin müşkül durumlara düştüklerini iza­
ha lüzum görmüyorum. Bu husııslâr yapılacak 
küçük fedakârlıklarla ve zamanlara münkasem 
bir plânla düzenlenebilir. İlkokul öğrencileri­
nin fikrî ve dimagi inkişaflarına uygun bir ted-

I ris sistemi, sağlık mevzuatının en pratik konu-
I hırından birisini teşkil ettiği halde bu cihetler 
1 de nazarı itibara alınmamıştır. 

Bir de spor işlerinin sağlık bakımından bir 
düzene bağlanmasını da zaruri bulmaktayım. 
Meselâ kalb hastalığı ile muztarip bir çocuğun 
çalışabileceği sistem üzerinde bir usul ve pren­
sibe varılmış değildir. 

Binaenaleyh bu cihetlerin de Bakanlık tara­
fından nazarı itibara alınmasını, ehemmiyetle 
rica ederim. 

BAŞKAN— Zeki Enitaman. 
ZEKİ EBATAMAK (Tekirdağ)'..— Muhte­

rem arkadaşlar, 455 nci bölümdeki hususlar hak­
kında Namık Gedik arkadaşımız kâfi derecede 
izahat verdi. Şimdi bizini.50 arkadaşimizla be-

I raber bir teklifimiz vardır; 195Ö senesinde 390 
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bin lira olan tahsisat bu sene 50 bin lira eksi-
ığiyle 34-0 bin liraya indirilmiştir. Bunun yine 
390 bin lira olarak kabulünü rica ediyoruz. Bir 
do önerge takdim ediyorum. 

BAŞKAN •—önergeyi okutuyoi'uın : 

Yüksek Başkanlığa 
455 ne i bölümdeki (1951 malî yılındaki 390 bin 

liralık, ödeneğin 340 bin liraya indirilmiş oldu­
ğunu gördük. Şifahen arzettiğimiz mucip sebep­
lere, binaen, bu miktarın eskisi gibi 390 bin lira 
olarak kabulünü teklif ederiz, 

Tekirdağ Bilecik 
Dr. Zeki Erataman İsmail Aşkın 

, Kütahya İzmir 
B., Koçak Pertev Arat 

. .. Aydın İzmir 
Namık Gedik Osman Kapan i 

İzmir Kütahya. 
Sadık-Giz S. Sururi Nasuoğlıı 

Yozgad Bursa 
Râşim Tatlıoğlu Agâh Erozaıı 

Antalya Giresun 
Dr. N. Şerif Nabel Hayrettin Erkmen 

Çorum İçel 
Dr. S. Barı İT. Fırat 

Ağrı Marag • 
• ••Celâl..Yardımcı ' A. Kadoğhı 

Kırklareli Çankırı 
Fikret Filiz Kenan Çığman 

Manisa Trabzon 
Sııdi Mıhçıoğlu M. Goloğhı 

Tokad Manisa 
M. Önal Muzaffer Kurbanoğlu 
Kütahya Sinob 

Ahmet Kavuncu Muhit Tümerkan 
İstanbul İsparta 

F. N. Çamlıbel İrfan Aksu 
Antalya İsparta 

Burhanettin Onat Sait Bilgiç 
İsparta Siircl 

Tahsin Tola Şefik Türkdoğan 
Edirne Elâzığ Ankara 

Hasan Osma Ş. Yazman. O. T. lltekin 
' Tuneeli Bitlis 
II. Remzi Kulu Nusrettiıı Barut 
Bitlis Kastamonu Afyon İv. 

.S. İnan F. Keçeeioğlıı S. Torfilli . 
Seyhan Bolu Tokad 
1. Akçal . V. Yöntem H. Ökeren 
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Tokad Giresun ••. 

F. Çubuk D. Köymen 
Tekirdağ Ankara 

Ş. M'öean . ; A. Gcdikoğlu 
Erzurum 

Giresun 
M. Şener 
Brzuruıh 

B/ & Burçak 
Bursa .; 

E. Karan 
Ankara 

S. Maksııdi Arsal 
Çorum 

İT. Yemeniciler 

Selim Bagıp Eıueç 
Ağrı 

; H. üztürk; 

('Bir imza okunamadı) 

BAŞKAN — Ge§en seneki miktara çıkarıl­
ması teklif edilmektedir. Nazarı dikkate alınma­
sını kabul edenler... Etmiyenler... 0njenge kalkıl 
edilmiş, bölüm Bütçe Komisyonuna tevdi edilmiş­
tir;- ' ' ' ; ' [ 

B. Lira 
15 200 458 Fuar ve sergi giderleri 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

476 Kurs giderleri 730 7ÖÖ 

^ BAŞKAN— Buyurun, komisyon adına Ömer 
Sanac. • •, [ 

BÜTÇE KOMİSYONU ADINA ÖMEB F^.-
BUK SANAÇ (Elâzığ) — Efendim, bu para ile 
alâkalı (L) cetvelinin izahat kısmında «kuralara 
çağırılan öğretmenler» ibaresi vardır, oraya «öğ­
retmenlerden» evvel «öğrenciler ile» kaydının ila­
vesi, bu kurslara çağırılan öğrencilerin yol masraf-
lanın sağlamak bakımından yerindedir. Bu tek­
lifi yüksek tasvibinize arzederim. 

BAŞKAN — Ömer Bilen, buyurun. 
:ÖMEB BİLEN (Ankara) — Efendim, hepi­

nizce malûmdur ki, yurdun 6 - 7 yerinde imam 
hatip mektepleri açılmıştır. Bakanlık acİabâ bunu 
kurs giderlerinden mi idare edecektir? bütçe tet­
kik edildiğinde buraları için hiçbir .tahsisat gö­
rülmemektedir. Bu müessesenin doğumu biraz 
güç olmuştur. Onun için Sayılı Bakanın teşkilâ­
tına bağlanan paraya biraz dikkatle bakması lâ-
zımgelir. Merkezi Hükümette açılan imam hatip 
mektebine .elemine bulmak için hayli müşkülât 
çekilmiştir. ' ' V 

Fakat talebeleri iaşe ve ibate için kurulmuş ce­
miyet 'birçok zorluklarla karşılaşmaktadır. Mem­
leketin ihtiyacı olan dîn, adamlarını yetiştirmek 
için çalışan bu müesseselerin idame ve idaresi öiı 
plânda nazarı itibara alınmak lâzımdır. (Bravo 
sesleri). Sabık. itiyatların tesiri altında, kalarak 

m 



B ; M 27x2 
bu mevzua ehemmiyet vermemek bizim iktidarı* 
miza yakışmıyan bir harekettir. Madem İd, din 
hürriyeti, vicdan hürriyeti vardır, şu halde onun 
icaplarını da yerine i getirmek lâzımdır! Mesaisi 
ile, kararları ile halka kendisini sevdirmiş olan 
bakandan çok rica. 'öderim, bu konuyu lıiç ihmal 
etmesinler.': Yapacakları iş âcil bir, ihtiyacın ica­
bından başka birşeydeğildir. — 

Kendileri bu hususta mukni izahat •••'verecek 
olurlarsa hem Meclisi Âliyi tenvir etmiş hem de 
vatandaşlarda büyük bir sevgi hissi uyandırmış 
olacaklardır. (Alkışlar). 

MECİTBUMİN (Çoruh) — Sorum var. 
BAŞKAN — Bakandan mı? 
MECİT BUMİN (Çoruh) — Hayır. Komis­

yon .sözcüsünden. 
Burs giderleri öğrencilere aittir buyurdular, 

Hangi öğrencilere aittir ve ue şekilde verile­
cektir? 

BÜTÇE KOMİSYONU ADINA ÖMER FA­
RUK SANAÇ (Elâzığ) — Efendim, gezici köy 
kursları-'için de öğretmen ve öğrenci sif atiyle bu­
lunanlara yani kursta, öğretmen olup da öğrenci 
durumda bulunanlar içindir. 476 da yolluklar 
için (L) cetvelinde bu değişikliğin yapılması za­
ruri bulunmaktadır. 

MECİTBUMİN (Çoruh) — Hangi kurs için 
nereye gidiyorlar? 

ÖMER FARUK SANAÇ (Devamla) — Ge­
zici kurslar muhtelif yerlerde açılmaktadır. Mü­
saade buyurulursa açılan kursların listesini oku­
yayım. (İstemez sesleri) Muhtelif yerlerde açıl­
maktadır. Arzu buyurulursa geçen yıl içinde açı­
lan kursların müfredatını arzedeyim. Bunlar 
burs değil, kurstur.. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFİK İLERİ 
(Samsun).''-— Efendim, malûmu âliniz gezici köy 
loırslarımız var. Bunların sayısı 500 ü bulmuş­
tur. Bu sene lütfedeceğiniz tahsisatla yeni kurs­
lar açılacaktır. Marangoz ve demircilik kursu, 
kqy kadınları dikiş kursu dün akşam da arzetti-
ğim gibi 10 yapı kursu, ilce marangozluk ve de­
mircilik kursu, kerpiç, tuğla, kiremetçilik kursu. 
Arkadaşlar, bunlar için öğretmen yetiştiriyoruz. 
Bunları-kız-ve erkek sanat enstitüsü mezunların­
dan alıyor ve kursa tâbi.tutuyoruz." Ankara'da 
bir müddet kurs gösteriyor, diplomalarını vere­
rek bûvgezici kurslara öğretmen yapıyoruz. İşte 
gördüğünüz bu yolluk ve giderler bunun içindir. 

1952- O ::? 
Ömer Bileıi aiîkadaşıma 'da arzı••„,;cevap ede­

yim; imam hatip mekteplerine Bakanlık:lâyık ol­
duğu önemi vermiştir. Yakında bu mektepler 
için bir kadro kanunu ile huzunmuza gelmiş bu­
lunacağız. Bu; tasarı ilo 15 imam ve h atip mek­
tebinin açılması derpiş edilmiştir. Biz, bu sene 
mevcut imkânlarla bu imam ve hatip mektepleri­
nin birinci smıflarını açmış bulunuyoruz. Bun­
ları da diğer okullar gibi muntazam bir şekilde.. 
devam ettireceğiz. 

CEVDET SOYDAN (Ankara) -~ İmam, ha­
tip mektepleri-için de bu beyanatınızla bina işini 
kastediyor musunuz? 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFİK İLERİ 
(Samsun) -— Biz tıpkı ortaokullar gibi buralara 
yalnız kadrolarını veriyoruz, birçok iller bize bir­
çok müracaatta bulunuyorlar. Kadro verin bina­
larımız vardır diye. Biz de şimdilik yalnız hoca­
larını yani kadrolarını vermek suretiyle açıyoruz. 
Binalar mahallen temin edilmektedir. 

BAŞKAN—Başka söz istiyen yoktur. Bu 
bölüme ait. Komisyonun bir teklifi vardır. 

(L) cetvelinin bu bölüme mütaallik kısmında 
(kurslara çağırılan öğretmenler) ibaresindeki 
(öğretmenler) kelimesinden evvel (öğrenciler ile) 
kelimesinin ilâvesini istiyor. Bu ilâve ile birlekte 
476 ncı bölümü oyunuza arzediyormn. \ 

Kabul edenler.'.. Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 
B. Lira 
501 Geçen yıl borçlan ' 333 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

502 Eski yıllar borçları 190 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

504 5434 »sayılı Kanunun geçici 8 
nci maddesi gereğince T. C. 
Emekli Sandığına yapılacak 
ödemeler 700'000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

601 Devletin üzerine aldığı giderler 681 500 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

602 Üniversite ve yüksek okulla-' 
rın muhtaç öğrencilerine ilâç, 
tedavi ve para yardımı 100 000 
BAŞKAN.-— Kabul edenler... 
Etmiyenler.,, Kabul edilmiştir. 
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60 000 

609 

61] 

612 

701 

711 

731. 

742 

385 000 

50 000 
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Prevantoryum ve sanatoryum 
pansiyonuna yardım : > 

BAŞKAN — Kabul edenler.. 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Türk dili ve kültür dersleri öğ­
retmenlerinin aylıkları için 
özel okullara yardım 
BAŞKAN — Kabul edenler.... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Memleket içi ve dışı bilim, öğ­
retim ve meslek kurumlariyle 
gençlik teşekküllerine yapıla­
cak yardımlar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Devlet Tiyatrosuna yardım 1 100 000 
BAŞKAN — Kabul edenler., -
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Unesco Türkiye Millî Kamis-
yonun a yardım 30 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Yapı onarımları 700 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Lise ve ortaokulların dershane, 
yatakhane, mutfak ve hasta­
nelere ilişkin her türlü gereç­
lerinin döşeme , demirbaş ve 
ders aletlerinin onarımı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Kamulaştırma ve satın alma gi­
derleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
5210 sayılı Kanuna göre yapı­
lan köy okullariyle öğretmen 
ye köy sağlık memurları evleri 
yapımı için para ve ayın yar­
dımları 8 000 000 

YUSUF AZİZOĞLU (Diyarbakır) — Bu 
bölüm hakkında verilmiş bir önergemiz var, 
okunmasını ve sonra bana söz verilmesini rica 
ediyorum.' 

f BAŞKAN;-— Bu bölüm hakkında veriliş 140 
imzalı bir önerge var, okutuyorum. 

'50 000 

50 000 
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Yüksek Başkanlığa 

'Memleketimizin ibilhassa mahrumiyet bölge­
lerinin ilkolcul halamından vâsıl olmak mecbu­
riyetinde Ibulunduğu seviyeden ço'k uzak bulun­
duğu aşikârdır. 

Bu yolda atılacak adımların müterakki bir 
seyir takibetmesi lâzımıgelirken İbu yol köy 
okulları yapımı için konan tahsisat. geçen yıl­
lara nazaran eksilterek konmuş (bulunmaktadır. 

Memleketimiz için son derece, önemli ve ha­
yati olan bu mevzuda imkânlarımızın âzamisini 
vermek zorundayız. Bu itibarla1 Milli Eğitim 
Bakanlığı Bütçesi 742. bölümündeki (8 000 000) 
liralık Iköy okulları tahsisatının hiç .olmazsa 
(10 000 000) a çıkarıl] m asını teklif ederiz. 

Diyarbakır 
Yusuf Azizoğlu 

Urfa 
Feridun Ayalp 

Elâzığ 
Suphi Ergene 

Elâzığ 
Ş. Yazman 

Çoruh 
Ali Rıza Sağlar 

Siird 
M. Daim Süalp 

Kayseri 
Y. Ziya Turgut 

Siird 
Cemil Yardım 

Edirne 
M. Enginün 

Gümüşane 
Ha'l'it Zarhun 

Tunceli 
H. Aydın 
Ankara 

ö. Bilen 
Siird 

Şefik Türkdoğan 
içel 

S. Inankur 
Kars 

L. Aküzüm 
Maraş 

A. Kadoğlu 
Manisa 

A. Karaösmanoğlu 

İzmir 
III. E. Adıvar 

Mardin 
Aıbdürrahman Bay ar 

Rize 
Osman Kavrakoğlu 

. Muş ! 
H. Dayı 

Siird 
Baki Erden 

Seylian 
T. Ctfşknn 

İzmir 
Cemal Tunca 

Elâzığ 
(H. Ali YÖney 

Kayseri 
t. Berkok 

Burdur 
M. Erkazancı 

Serhan 
Arif Nihat Asya 

Burdur 
M; özbey 

Elâzığ 
A. Demirtaş 

Aydm 
Cevat Ülkü 

Urfa 
C. öncel 
Erzurum 
M. Zeren.. 
Balıkesir 

A. Kpcabıyıkoğlu 
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Manisa 

•P. İlker 
Erzuruım 

S. Erduman 
Bitlis 

S. İnan 
Rize 

Kemal Balta 
Gaziantep 
Ali Ocak 

Diyarbakır 
K. Taysi 
Balıkesir 

A. F. işeri 
Balıkesir 

M. Tuncay 
Balıkesir 

A. Kalıpsızoğlu 
Siyas . 

E. Damalı 
Erzurum 

Bahadır Dülger 
Erzurum 

Celimi ÇobânoğJu 
Çoruh 

Abbas Gigin 
î&l 

Ş. Tol 
Çoruh 

Z. Ural 
Gümüşane 

A. K. Varınca 
Yozgad 

11. Üçöz 
Kocaeli 

Yeredoğ Kişioğlu 
Kocaeli 

M. Yılmaz 
Yozgad 

P. Erbaş 
Kastamonu 
Galip Denifc 

Balıkesir 
M. Tuncay 

Amasya 
0. Topçu 
Seyhan 

7J. Akçâh 
Kırklareli 
S* Pekkip 

Mardin 
•A.'Kalav 

Van 
t. Akın 

Ağrı 
H. öztürk 
Kırklareli 
F>-Filiz 
Maraş. 

Remzi öksüz 
Maraş 

A. Bo?tdağ 
Maraş 

M. özsoy 
Ankara 
R Eren 
Çankırı 
K. Arar 
Çankırı 

K. Atakurt 
Erzurum 

M. Yazıcı 
Erzurum 

E. S. Burçak 
Bursa 

S. Karacabey 
Malatya 

M. Kartal 
Antalya 

A. Tokuş 
Tokad 

F. Çubuk 
Yozgad 

Y. Karslıoğlu 
Niğde 

A. Doğanay 
Ankara 

T. V. Öz 
Bursa 

R. Aybar 
Kocaeli 

... -E'. Alieâi).' . 
- Kastamonu 

7A, Termen 
istanbul 

M. Benkcr 
Rize 

1. Akeal 
Manisa -• 

M. Tüm ay | 

Zonguldak 
A. R. încealemdanoğlu 

İsparta 
R. Tok 
Konya 

S. S. Burçak 
İzmir 

İT.' özyörük 
Konya 

A. Çilingir 
Sivas 

N. Ertürk 
Malatya 

M. Kartal 
Sivas 

B. Taner 
Bingöl 

M. N. Okcuoğlü 
"Malatya 
A. özbay 

Afyon Karahisar 
S. Kemıan 

Tokad 
A. Gürkan 

M 
H. Atalar 

ürfa 
N. Açana! 

İstanbul 
t. Altmel 
Giresun 

H. Bozbağ 
Tunceli 

.İ-I..E. Kulu 
Konya 

M. Obuz 
Muğla 

N. Pöyrazoğlu 
Tokad 

M. Önal 
Kütahya 

S. S. Nasulıoğlu 
Manisa 

S. Mıheıoğlu 
Malatya 
M. S. Eti 

Çanakkale 
Ö. Mart 
Aydın 

N. Geveei 

Bursa 
M. San 

Erzurum 
R. Topçuoğkı 

Tokad 
S. Atane 

îçel ' 
0. Ramazanoğlu 

Muğla 
Z. Mandalinci 

Kütahya 
A. Kavuncu 

İstanbul 
S. Yaver 
Malatya 
M. Kulu 
Trabzon 

N. Altuğ 
Çoruh 

A. R. Sağlar 
Kayseri 

F. Apaydın 
Kayseri 

1. Kirazoğlu 
Ankara 

H. Bulgurlu 
Urfa 

R, K. Timuroğlu 
Niğde 

H. Ülkü 
Tekirdağ 

İT: Bingiil-
İçel 

H. Fırat 
Tokad 

Z. Betil 
Bolu 

Z. Danışman 
Ankara 

0. §. Çiçekdağ 
Afyon Karahisar 

B. Oynaganlı 
Tekirdağ 
Ş. Mocan 

Çorum. 
H. Örtakçıöğlu 

Ankara 
0. Soyctah 

Seyhan 
N..Kiteğhı : 
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Niğde • Bilecik • 1 

S. Dellâloğlu t. Aşkın 
Zonguldak Yozgad 
F. Açrksöz ' F. Nizamoğlu 
İstanbul Yozgad I 

F. N. Çamlıbel N. Ü. Alıcılı ' 

YUSUF AZİZOĞLU (Diyarbakır) — Muh­
terem arkadaşlarım : 141 imzalı bir takrirle hu­
zurunuza bir teklif getirmiş bulunuyoruz. Mem­
leketimizin ve bilhassa mahrumiyet bölgelerimi­
zin Millî Eğitim bakımından ne büyük bir ıstı­
rap içinde bulunduğu yüksek heyetinizin malû­
mudur. I 

Efendimiz diye tavsif ettiğimiz köylü kar­
deşlerimiz içinde bulundukları çeşitli imkânsız­
lık ve zaruretlerden daha feci ve. elîm olmak 
üzere en iptidai bir kültürden mahrum olarak I 
korkunç bir cehalet içinde bugüne kadar kendi 
hallerine terkedilmiş bulunmaktadırlar. 

Bu itibarla, bu sahada omuzlarımıza çok ağır 
ve mesuliyetti vazifeler yüklenmiş bulunmakta­
dır. Bu lıal ve şartlar içinde bulunan vatandaş­
larımızı iptidai kültür bakımından kısa zamanda 
muayyen bir seviyeye ulaştırmak bizim için ön I 
plânda gelen bir vatan borcudur. Bu borcu eda I 
etmenin ve - bu' tarihî mesuliyetten yüz akiyle 
çıkmanın yegâne çaresi, bu sahaya yapabilece­
ğimiz fedakârlıkların âzamisini vermektir. 

Arkadaşlarım : Bu dâvayı hal.yolunda kuv­
vetli ve enerjik adımlar atılmadıkça, bu derde 
deva verilmedikçe, diğer sahalarda sarf edeceği­
siniz himmet ve gayretler verimsiz ve kısır kal­
a y a mahkûmdur. Geçen sene bu mevzua yani 
Y6y okulları inşasına verilen 8 800 000 lira tah-
'si\atuı büyüt bir kısmı Yüksek MecV.sir. direk­
tifi ve Hükümetin güzel bir anlayışla okuma yaz­
ma nispeti düşük illerimize tahsis edilmek SUT 
retiyle göğüslerimizi zevk ve iftiharla kabartan 
eserlerle karşı karşıya geldik. 

Yıllardır kendi haline ve kaderine terkedil­
miş köylerimizin simsiyah çamur yığını halin­
deki evlerinin ortasında dikilen,' feyizli istikba­
lin müjdecisi, millî kültürün âbidesi halinde çi­
çek gibi yeni okullar bence iktidarımızın bu böl­
gelerde takdire, tebcile değer en büyük eserleri­
dir. Bu vadide yolculuğumuz çetin, hedefimiz 
uzaklardadır.1 Bu güzel ve parlak hedefe biran 
önce ulaşmak için adımlarımızın mütenakıs cleğil, 
mütezayit bir seyir takip etmesi lâzımgelir. Hal | 
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böyle iken sanki gayeye vâsıl olmak üzere imi­
şiz gibi önümüzdeki bütçe tasarısına bu köy okul­
ları tahsisatının 800 000 lira noksaniyle 8 milyon 
olarak konmuş bulunduğunu görüyoruz. 

Bendeniz bu mevzuu Bütçe Encümeninde de 
ortaya attım. Bu tahsisatın 2 milyon ilâvesiyle 
10 milyona çıkarılmasını teklif ettim. 

Köylü eğitimi dâvasının içinde bulunduğu 
halin ıstıraplarını vicdanının derinliklerinde 
duyan çok muhterem bir arkadaşım, izmir Mil­
letvekili Behzat'Bilgin, bu tahsisatın 40 milyon 
liraya çıkarılmasını teklif etti. Fakat mevzuun 
icapları yalnız tahsisat olmayıp öğretmen gibi 
para ile hemen temini mümkün olmıyan diğer 
unsurları gerektirdiği için Millî Eğitim Bakanlı­
ğının realize edebilme insanlarının hudutları 
içinde bulunan 2 milyonluk ilâve teklifim encü­
mence de sempati ve müzaheretle karşılanarak 
gelir Mitçesinin görüşülmesinden sonra karara 
bağlanmak üzere mezkûr madde bütçe müzakere­
lerinin sonuna bırakıldı. 

Son gün müzakerede Millî Eğitim Bakanı ve 
teklif sahibi yani bendeniz hazır bulunmadığım 
için madde aynen huzurunuza getirilmiş bulun­
maktadır. Bu itibarla teklifi yüksek heyetinizin 
huzuruna getirmek mecburiyetinde kaldım. 

Bu memlekette yapılabilecek hizmetlerin dai­
ma başında gelmeyelâyık olan köy eğitimi dâva­
sında hassasiyet göstereceğinize şüphe etmiyo­
rum. 

Hükümetin çok ehemmiyetli bir mevzua bağ­
lı olan bu teklifime müzaheret göstereceğini ümit 
etmekteyim. 

Yüksek heyetinizin tasvibini bilhassa istirham 
ediyorum. 

Mltli î EĞİTİM BAKANI TEVFİK ÎLERÎ 
(Samsun) —Hükümet olarak da bu teklifin le* 
hinde olduğumuzu ve kabul edilmesini rica ede­
rim. (Alkışlar). 

VASFİ MAHİR KOCATÜRK (Gümüşane) 
— Muhterem arkadaşlar; bendenize öyle gelmek­
tedir ki, bu mevzuubahis olan madde Maarif J3üt • 
çeşiniı.f en mühim maddesidir. Bütçe Komisyonu 
raporunda ilk öğretim çağındaki çocuMarın;:afi:cak 
yarısının okutulmakta olduğu ve 20 bin köy oku­
luna ihtiyaç bulunduğu kaydedilmektedir. Gerçi 
bundan daha evvel bahsedilmemiş ama duruludaki 
memleket ihtiyacı meselesiyle beraber hukuki an-
layışda'"Bütçe Komisyonu raporunda gözden ka-
çırılrm.mıştnv 
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Bendeniz; öyle zannediyorum ki, durumdaki; 

hukuki anlayış birinci derecede mühimdir. Bütçe 
Komisyonu çok tatlı bir ifade ile bu yolda temen­
ni . ve tavsiyelerde bulunmuştur. Geçen yıl bu 
maddeye 8 milyon, lira verilmiştir. . Bununla 570 
köy okulunun yapıldığı bütçe; tasarısında zikre­
dilmektedir. , Bu sene 8 milyon daha verilmekte­
dir ve bununla da 500 okul yapılacaktır. Memle­
kette 20 bin okulsuz köy bulunduğuna göre bu 
köylerin de mektebe kavuşması aynı nispet dâ­
hilinde mümkün olacaktır. Yani 40 yıl sonra bü­
tün köylerimiz okula kavuşacaktır. Bugün ilkokul 
çağındaki1 Türk vatandaşlarımın;. % 50 sini okut-' 
maktayız. Halbuki Anayasamız bütün Türkler 
ilk öğretimden geçer , demektedir. Burada bir; 
hukuk- noksanı bulunduğu, Anayasa maddesinin 
tatbik edilmediği meydandadır. Bunun günahı­
nın kime ait olduğunu araştıracak değilim, bu. 
malûmdur. Ama durumu bir mücerret vakıa ola­
rak mütalâa ettiğimiz zaman korkunçtur. Ben.bu 
vaziyeti, Türk çocuklarının ancak yarısının okıı 
tulmasî • dolayısiyle Anayasanın bu • maddesinin 
yarı yarıya tatbik edildiği mânasında almak tema­
yülünde değilim. Anayasa maddesi hiç tatbik edil­
miyor demektir. Madde şu : Bütün Türkler ilk 
Öğretimden geçer. Mefhumu muhalifi bir kısım 
Türkler ilk öğretimden geçer demektir ki, geçme­
diği zaman yoktur. Bu gidişle bizim ancak 40 yıl 
sonra bunu yapmamız imkâni Vardır. Bunun telâ­
fisi, temini imkânları var mıdır? Vardır arkadaş­
lar. Zannettiğimiz kadar korkunç da değildir, ihti­
yacımız olan miktar 20 bin değil, köy durumu bakı­
mından birkaç köye bir mektep vermek suretiyle 
10 bin okulla bu vaziyet temin edebilir. '. 

Umumi Bütçeden bir miktar para vermek im­
kânı olduğu gibi Millî Eğitim Bakanlığı Bütçesi 
içinde yapılacak bir kombinazonla bunların mü­
him bir, miktarı kısmen halledilmiş olabilir. Ben­
deniz 'arkadaşımızın teklif ettikleri 2 milyon lira 
mn yerilmesini değil,' mübalâğalı görmekle bera­
ber, komisyonda Behzat Bilgin, arkadaşımızın 40 j 
milyon teklifine . gidecek yolu arzuluyorum; bu 
teldif çok yerindedir. Yüksek Meclis, Anayasa 
'hükümleriyle teyit edilen memleketin birinci de­
recede mühim bir ihtiyacının tatmini hususunda 
ne kadarını münâsip görebilîrse memleket namına 
o kadar isabetli olacaktır. (Alkışlar). 

BAŞKAN--Ahmet Kemal Varınca. 
AHMET KEMAL VARINCA (Gümüşane) 

—- Arkadaşlar, kendi kendime yeminliyim. Bü-
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yük Millet Meclisinde köy .meselesi meyzuubahıs 
oldukça, komünizm mevzuubahis oldukça kür­
süye çıkacağım. (Gülüşmeler). :;„. j 

Şimdi arkadaşlar, meseleyi biraz esasından 
elo almak lâzımgelir. Belki manzum âliniz ol­
muştur, bugünlerde Cumhuriyet Gazetesinde 
köy meselelerini tahlil ediyorum, 5 - 6 yazım 
çıktı, daha daHçıkacak. Fakat bu köy meselesi­
ni, 27 yıldan beri tetkik edenler gibi değilim. 
«Köylü efendimiz» hitabına mâruz kalan köylü, 
şimdi yırtık dizini göstererek «görenler Allah 
için söylesin» diyor. Yani köylü için fantastik 
şeylere kaçacağımıza hâkikata kendimizi verece­
ğiz. (Bravo sesleri). 

Şimdi, Türkiye'de 62 bin meskûn yer vardır., 
Bu meskûn yerler iki haneden tutunuz da iki bin 
haneye kadar çıkan köylerdir. Bu 62 bin mes­
kûn" yer Türkiye 'nin 7 bölgesine taksim edilmiş­
tir. Tetkik ediyorum, bu 7 bölge içinde 3 böl­
ge vardır ki; bu bölgelerin köyleri diğer böl­
gelerin köylerine nazaran esfelisafilindedir, 
yani gerinin gerisidir.v Türkiye'nin Kuzey - Do­
ğu Anadolu'su, Güney - Doğu Anadolu'su böl­
gelerinde 20 köye bir; mektep isabet; etmektedir. 
Bu mektepler do bizim bildiğimiz 5 sınıflı değil, 
3 sınıflı eğitmen mektepleridir. c v ',• 

Şimdi tasavvur ediniz; 20 köye 3 sınıflı bir 
mektep... Neyi kalkındıracağız? Köylüyü.. Na-< 
sil kalldridıracağız? Bir hizaya getirmek sure­
tiyle.. ; Bu köyler bir hizaya . gelmese bile hiç 
değilse yanına getirilecek. Bir köy vardır 100 
hanelidir, 100 lira gelir arar bulamazsınız., Bir: 
köy vardır ki 20 hanelidir, 60 000 liralık pa­
muk satar. Birisi nerede, diğeri nerede?. Aşıl 
dert buradadır. Bu köyler birbirinden bu ka-: 
dar azîm farkaıia ayrı kaldıkça muvâzene yapa­
mayız. • Bir memleketin düşeceği: en büyük tehli­
ke içtimai muvazenesizliktir. İki milyon lira. 
zam yapılıyor, ben bunu kabul ediyorum; .< fakatı 
bunu bir sisteme bağlamak lâzımdır. Her sene; 
Hükümetin!, Meclisin lûtfundan kopacak bir iki 
milyon, > köyleri. bir hizaya. getirmek için yeter • 
değildir. İnşallah, gelecek sene bu .hiza mesele­
sini santimle ölçeceğiz. "(Bravo sesleri). 

(BAŞKAN — Behzat Bilgin. ; ' 
BEHZAT BİLGİN (İzmir) ~~ Muhterem ar­

kadaşlar, üzerinde çok uzun düşünülmesi ve 
konuşulması icabeden bir mevzuda kısaca :mâruw 
zatta bulunacağım. Esasen bu mevzu ihtisas ko-: 
misyonunda da ele alındı. Yüksek Meclisin te-
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mayülü bakımihdan takriri müdafaaya lüzum 
kalmıyor. Kendiliğinden çıkacaktır. Sadece 
dün Sayılı Reşat Şemsettin Sirer, köylerde okul 
yapma mükellefiyetinin ilgasından teessürle 
bahşetti. C. II. Partisi iktidarının son esesler-
lerinden birisi olarak 1940 da, 15 senelik bir 
tecrübe mahsulü olarak Köy Enstitüleri Kanu­
nu ile, köylüye mahsus olan ve bidayette er­
kek, kadın bütün vatandaşlara teşmil edilmiş 
olan mecburi okul yapma usulünü tek çıkar 
yol olarak bulduk dediler. Bunun Türk köyün-

' de ne kadar elem, ıstırap mevzuu olduğunu he­
pimiz biliyoruz. C. H. Partisinin bu mevzudaki 
tecrübesini de maalesef takdirle karşılamak 
mümkün değildir. 

Bizde ille tahsilin mecburi ve umumi ol­
ması daha 1868 tarihinde Maarifi Umumiye 
Nizamnamesi ile mevzuatımıza girmiş, fakat 
o zamandan beri bir türlü tatbik seldi ve esa­
sı bulamamıştır. Meşrutiyeti mütaakıp Tedri­
satı İptidaiye Kanunu ile aynı mevzu Balkan 
Harbinin bir neticei tabiîyesi olarak tek kur­
tuluş çaresi diye ele alındığı halde Cihan Har­
bi bunun da tatbikma mâni olmuş ve 1920 sene­
sinde Türk milleti bir taraftan İstiklâl mü­
cadelesi yaparken, bir taraftan da Cihan Har­
bi mâniinin zail olması dolayısiyle Tedrisatı 
iptidaiye Kanunundaki mecburi tahsil hükmü­
nün tekrar meriyete vaz'ı kararını vermiştir 
ki, o zaman İcra Vekilleri Heyetinin tarih hu­
zurunda daima takdirle yâdedilecek olan bir 
hareketidir. Buna rağmen iş yine muntazam bir 
şekle bağlanamamıştır. Mecburi tahsili temin 
etmek için maarifi mecburiyeye iştirak şekli 
bulunmuştur. Fakat bu şekil bilâhara her ne­
dense tersine çevrilmiştir. Malûmu âliniz Ted­
risatı İptidâiye Kanununda köylerin, mahalle­
lerin mecburi tahsil masrafına iştiraklerinin 
yanı başında köy okulları için % 65 Devlet yar­
dımı, ve kasabalar için % 35 Devlet yardımı 
mülâhaza edildiği halde eski iktidarın son ka-
rariyle köylerde karı kocayı 40 gün gibi mec­
buri bir/mükellefiyete tâbi tutmak meselesi mil­
letin vicdanında bir azap mevzuu olarak devam 
etmekte idi. Reşat Şemsettin Sirer arkadaşımız 
bu meseleyi hal için nasıl bir yol tutulacağı 
hakkında dün izhar ettiği tereddütlere ceva­
ben bunun yolunu bulduğumuzu arzetmek is­
terim. Bu yol Devlet bütçesinden iktiham 
edilecek fedakârlıklarla, ye imkân nispetinde 
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umumi ve mahallî ihtiyaçlar için, fakat yajnız 
köye ait değil, köye ve şehre aynı derecede şâ­
mil fedakârlıklarla bu işin halli yoludur. Bu­
nun üzerinde ihtisas encümenimizde daha esas­
lı olarak meşgul bulunuyoruz. Ve yakında bu 
mevzuda ihtisas encümenimiz belki: bir kanun 
teklifiyle gelmek fırsatını bulacaktır. Bende­
niz de teklifin aynen kabulünü rica ederim. 

BAŞKAN — 742 nci bölüm üzerinde 6 arka­
daş söz almıştır, henüz 4 u konuşmamıştıf. Ki­
fayeti müzakere takriri geldi, fakat usulen re­
ye koyamayız, hepsinin konuşması lâzımdır. 
Eğer vazgeçerlerse o başka? 

REŞAT ŞEMSETTİN SİRER (Sivas) — 
Gurup namına söz rica ediyorum. 

BAŞKAN — Buyurun. 
REŞAT ŞEMSETTİN SİRER (Devamla) — 

Müsaadenizle tavzih etmek mecburiyetindeyim: 
Behzat Bilgin arkadaşımızın dün benim bu kür­
süden vâki olan mâruzâtımı iyi dinlememiş ol­
duklarını anlıyorum, meseleleri birbirine karış­
tırdılar. . 

1925 den 1940 a kadar yapılmış olan bir 
araştırmadan bahsettim. Bu Enstitülere aitti. 
Sonra benim Mükellefiyet Kanununa tahassür 
izhar ettiğimi ifade ettiler. Böyle bir şay yok­
tur. Ben sadece bir vakıayı tesbit ettim: 1947 
senesinde ilköğretimin köyde yayılması için bir 
program yapıldı. Bunun kaynakları şunlardır: 
Devlet bütçelerinden her sene 10 milyon lira veri­
lecek, diğer taraftan da muayyen yaş hadleri 
arasında bulunan erkek vatandaşlar ömürlerin­
de bir kere kendi köylerinin mektebi için 20 
gün çalışacaklardı. Mükellefiyet bu hadlere in­
diril misti., Bunu ifade ettim. 

. Meseleleri birbirlerine karıştırmamalarını ve 
politik mülâhazalarla . birtakım isnatlarda bu­
lunmamalarını rica ederim. 

SAİDBİLGİÇ (İsparta) — Efendim ben, 
teklifin tamamen lehindeyim. Yalnız Sayın Ba­
kandan bir istirhamım var. Köylerde halk ta­
rafından yapılan ve inşasına henüz başlanmış 
ve fakat köylümüzün bütün imkânların kullan-, 
dığı halde natamam kalmış köy okulları vardır. 
Bunlar da dâhilse mesele yoktur. 

MİLL- EĞİTİM BAKANI TEVFİK İLERİ 
(Samsun) — Dâhildir, onlar da ikmal edilecek­
tir. ' 

SAİD BİLGİÇ (İsparta) — Teşekkür ederim. 
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